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Mustafa ESER

Adaletin Tahakkuku

“Asil insan idrak ettiği bir öz sebebiyle saygı duyar, hayran kalır ve 
sever iken, bayağı insan bir araz sebebiyle küçümser ve aşağılar; 
kutsal duygusu küçümseme içgüdüsüne karşıttır; İncil “alaycılar-

dan” yergiyle bahseder. Kutsal duygusu tüm meşru saygının özüdür; 
biz meşruluk üzerinde ısrar ediyoruz, çünkü mesele rastgele her şeye 
saygı duymak değil, bilakis saygıdeğer olana saygı duymaktır; “haki-

katin hakkından daha üstün bir hak yoktur.””
Frithjof Schoun, Akıl ve Karakter

Hak kelimesinin kapı menteşesinin yuvasına tam oturması gibi fiziki 
uyumluluğu ifade eden bir anlamı var. Tam uyumlu olması dolayısıyla 
kemiklerin eklem yerleri de bu kelime ile ifade ediliyor. Yerli yerindelik, 
demek yani. Uyum olgusunun ifadesi. İki ya da daha fazla şeyin birbiri 
ile uyumlu hale getirilerek maksadı hasıl kılması, diyebiliriz. Maksa-
dın hasıl olması süreçteki bütün parçaların aynı amaca mebni olma-
sını gerektirir. Bu parçalar bişuur olsalar bile maksada hizmet ederler. 
Bu da onların başka bir şuurluluk ile tertip edildiğine işarettir. Olması 
gereken şekilde olması gibi anlamlara da müsait bir kökü var kelime-
nin. Çivinin yerine çakılması ve hiç kıpırdamaması nedeniyle de değiş-
meyen, sağlam anlamları da veriliyor hak kelimesine. 

Söylenenin, ifade edilenin, iddia edilenin vakıa ile uyumlu olmasına 
hak, bunu anlayan, tahlil eden, gerekirse dizen ve zapt eden zihni 
sürece ise tahkik deniyor. Haklı olmak insan için varoluşsal bir ihti-
yaç. Zira insan kavi iradesi dolayısıyla diğer canlılardan ayrılıyor. İrade 
neticede bir tayin etme ameliyesi ile zuhur ediyor. İnsanın bu mezi-
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yeti ile elde etmek istediği durum 
hak ile müsavi olmaktır. Bir başka 
deyişle yenileyelim iddiamızı: 
İnsan haklı olmak için mücadele 
ve mücahede eder. Haklı olmak, 
hakkın yanında olmak demek-
tir. Haklı olmak, hak için olmak 
demektir. Haklı olmak bir küme 
değildir: içine girilir ve durağan 
bir mekanlılık ile meskun kalınır, 
değildir. Haklı olmak, salt doğruda 
olmak değildir; bilakis eylemlerin 
ya da fikirlerin yanlış olduğunda 
bu yanlış kabul edilip hatanın tas-
hihi için mücadele edildiğinde de 
ulaşılabilen bir makamdır. Hak; 
eylemin, amelin, icranın hatta 
düşüncenin ve tefekkürün bir 
nizam ve eksen etrafında hareke-
tini sağlayan ilkeliliktir. Bu bağ-
lamda hak, hukukun konusudur. 
Hak, hareketin istikametidir, ken-
disi bir durak ve mekan değil; bir 
makamdır ki bu makam hukuki 
hassasiyeti elzem kılar.

Bir vakıanın gerçekleşmesini de 
aynı kökten türeyen tahakkuk 
kelimesi ile ifade ederiz. Tahak-
kuk, bir oluş halidir. Bu da bir faa-
liyet ve muamele alanıdır. Adalet 
tahakkuk eder. Adalet tahakkuk 
ederken bir durumdan başka bir 
duruma, bir halden başka bir hale 
geçiş vardır. Bu seyirdeki seyyar, 
bu seyahatteki seyyah, hallerin 
hakkını verme çabası çekiyorsa 
adildir. Adalet ehli olunca kişi; 
haklılık, hakka hizmet ve hak 
için, terkiplerinden birisi ile ifade 
edilir olur. İşte bu da onun kalbini 
mutmain, aklını mukni kılar. Bu 
varoluşsal ihtiyacın karşılanması 
yani varlığının anlamlı olması 
demektir.

Varlık ancak hak ile var olur. 
Varlık hiyerarşisinde iradesi ve 
inancı münasebetiyle diğer var-
lıklardan ayrılan insan, haksız 
olabilme imkan ve ihtimalinden 

dolayı haklı olmayı varlığının 
en tatmin edici amacı ve teza-
hürü bilir. İnsan, haklı oldukça 
mutmain olur. Haksızlık insanın 
tahammülde en çok zorlanacağı 
vakıa olarak okunur aynı insan 
tarafından. Haklılık dinamik bir 
dengeliliktir aynı zamanda. Zira 
uyum bir denge meselesi değil 
midir? Dengesi olmayan bir şeyin 
herhangi bir yere ya da duruma 
uyumlanması mümkün müdür? 
Adaletin tahakkuku hakların tes-
limi ise ve bu da en temel varo-
luşsal tatmin ise insanın hak-
sızlıkta fail ya da meful olması 
tahammülü imkansız bir durum 
olur. Fail olması tevbe gerekti-
rir meful olması ise şayet kendi 
elleri yüzünden ise tevbe; maruz 
kalması münasebetiyle oluyor 
ise kıyam ve cihad gerektirir. Her 
iki ihtimal de arzu edilir değil-
dir. Ancak hakka inanmayan bir 
zihin için bu durum katlanıla-
bilirdir hatta daha fecisi umur-
sanmaz olabilir. Bu ise inanan ve 
erdemli olan ademoğluna yakışır 
bir duruş değildir.

Olmaması düşünülemez anla-
mına da gelen vacibu’l-vücud 
yani olması zorunlu varlık olan, 
hayali, vehmi ya da geçici olma-
yan; muhakkak ki el-Hak olan 
Allah’tır. el-Hak, zamandan ve 
mekandan münezzehtir. Zamana 
ya da mekana mahkum olan ya 
kemale ya da zevale doğru akar. 
Allah, zamanın ve mekanın haşa 
ve kella ne aşındırabildiğidir ne 
de kemale erdirebildiğidir. Dola-
yısıyla kevniyata dair bütün tak-
diri ve tasarrufu haktır. Haksız-
lık varsa o insandan kaynaklanır. 
Allah hatadan yani haksızlıktan 
da münezzehtir. Onun bütün 
muamelesi hak iledir ve haktır. 
Hak varsa orada adalet vardır: 
Hak yoksa adalet yoktur. Hak ada-
letin mayasıdır.

Adalet, yatay düzlemde vahdet ile 
dikey düzlemde ise tevhid ile neti-
celenir. Zira hak, adaleti mümkün 
kılar. İnsanın dikey düzlemdeki 
muamelesi kulluktur. Kulluğunu 
bihakkın yerine getiriyorsa kul-
luğunda adildir, demektir. Bunun 
adı tevhiddir. Tevhidin de bir yan-
sıması olan yatay düzlemdeki 
bütün eşyaya dair muamelesinde 
adil ise bu durumu insanı diğer-
leri ile vahdet neticesine ulaş-
tıracaktır. Tevhidin ve vahdetin 
paydası haklılık yani ilkeliliktir. 
Tevhidin de vahdetin de neticesi 
adalettir. Tekrar edelim: adalet, 
durağanlık değil; bilakis yüksek 
dikkatle donatılmış bir mua-
mele makamıdır. Muvahhit ancak 
adalet ile muvahhit olur ve ancak 
adaletle muvahhit kalır.

Adaletin sarsılmaz şekilde hak-
kaniyetle olan insicamı ve bağı 
adil olma farziyesini icra etmekle 
mükellef insanın okuması dahası 
bu duruma hürmetle nazar etmesi 
gereken bir hakikattir. Bu nazar-
dan ilhamla mesaisini bu hakika-
tin hayat ile ama özellikle kendi 
hayatı ile uyumlu olmasına çaba 
göstermesi insan için varlığının 
namusu olarak kabul edilecektir. 
Bahsedilen uyumluluk, uyuşuk 
ve amaçsız bir dolgu malzemesi 
olmaklık değildir elbette. Bulu-
nan, bulunduğu yerdeki bulunma 
ve uyumu defaatle adil bir nazarla 
tahkik etmelidir. Bunu yapmayı 
ihmal ederse adaletin tahakku-
kunu bırakınız, zulmün taşıyıcısı 
olur da farkedemez durumunu. 

Hercai bir cüretle diyelim bittek-
rar demeye çalıştığımızı: Hakikat 
hakkında tahkikin tahakkuku yal-
nızca el-Hak için ve O’nun adına 
olursa muteberdir ve muhterem-
dir. O halde hak ehline selam, hak 
erlerine aşk olsun!
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Mucahid YILDIZ

Devleti, Cemiyeti ve İnsanı 
Adalet Yüceltir

''Adalet mülkün temelidir.'' 
Hz. Ömer (r.a.)

İnsan münasebetlerinin en temel hususiyeti, birbirlerine karşı adil 
davranmalarıdır. Bunun ölçüsü eşitlik midir? Yani bir insanın muha-
tab olduğu her kişiye karşı eşit muamele etmesi midir? Bu mümkün 
müdür? Elbette bizim için evvel emirde müracaat edeceğimiz ölçü 
Kur'an ve Sünnettir. Hz. Rasul-ü Ekrem Efendimiz’in hayatında insan-
lar arasında hakkaniyet bakımından hiçbir ayrım yapmadığını görüyo-
ruz. Ancak vazifeler mevzubahis olduğunda, ilahi hakkaniyet ölçüsü ile 
hareket ederek kişilere taşıyabileceklerinden fazlasını yüklemedi.

Hayatımızın tüm safhalarında adaletli olmak mecburiyeti vardır. Önce 
kendimize karşı adil olmak, yakınlarımıza veya belki de bir daha hiç 
karşılaşmayacağımız bir zata karşı dahi olsa adil muamele her zaman 
boynumuzun borcudur.

Devletlerin, cemiyetlerin ve dahi tüm insanların en büyük düşmanı ada-
letsizliktir. Bu üçünü de yücelten, hem maddi hem de manevi bakımdan 
yükseklere taşıyan en önemli mesele adalettir. “Zulüm ile abad olanın 
akibeti berbat olur” şeklinde bir söz vardır. Adaletten ayrılan, hem dün-
yada hem de ilahi adaletin vaki olacağı kıyamet gününde zelil olmaya 
mahkûmdur.

Bir devletin idaresinin ne kadar adalete bağlı olduğunu tesbit etmek 
çok zor değildir. Bu mevzuda en önemli kurum tabii ki devletin mahke-
melerini teşkil eden adalet sistemidir. Buralarda hâkimlerin ve savcıla-
rın hukuka, hakkaniyete ne kadar bağlı olduklarına bakılarak o devle-
tin ne kadar adil bir devlet olduğu gayet açık bir şekilde ortaya çıkar.

Düşünün bir ülkede, bir kişi mahkeme ediliyor, yolsuzluk yaptığı, 
rüşvet aldığı, hırsızlık yaptığı delillerle ısbatlanarak hapsediliyor. Daha 



Mayıs 2026 | 31 

sonra ise devlet başkanı tarafın-
dan affedilerek serbest bırakılı-
yor. Bu durumda nasıl bir adalet-
ten bahsedilebilir?

Bir başka misal; bir ülkede her-
hangi bir projenin plan prog-
ramı sırasında devletin yetkili 
bir bakanı iken özel birtakım şir-
ketlerle bağlantılı olarak zimme-
tine para geçirmekle suçlanan 
ve yargılanan bir zatın, hiçbir 
sebep gösterilmeden yargılan-
ması durduruluyor. Daha sonra 
bu kişi, daha çok imkân ve mes'u-
liyet içeren daha yüksek dereceli 
bir makama getiriliyor. Burada 
da adaletten söz etmek ne kadar 
doğru olabilir?

Bir misal daha verelim; yine 
bakanlık yaparken bir kişinin 
doktorasını yazdığı yıllarda inti-
hal yaptığı iddia edilmesine 
rağmen, bakanlıktan alınarak, 
bir büyük şehrin başına bele-
diye reisi olarak tayin ediliyor. Bu 
durumda devletin ne kadar adil 
olduğu sorulmaz mı?

41 yıldır yaşadığım bu Almanya 
topraklarında, buraya ilk ayak 
bastığım günden bu yana geçen 
yıllar içinde adaletten gide-
rek uzaklaşan ve bununla doğru 
orantılı olarak da hızla gerileyen 
bir devletin varlığını müşahede 
etmekteyim.

Yıllar önce bu ülkede insanlar 
arasında daha eşit bir muamele-
nin öne çıktığı bir cemiyet hayatı 
vardı. Sosyal adalet mefhumu 
cemiyet içinde daha çok tatbik 
ediliyordu. Yapılan işlerde, hiz-
metlerde insan ön plandaydı. 
Yani nizama 'her şey insan için' 
anlayışı hâkimdi. Günümüzde ise 
maalesef tüm dünyada görüldüğü 
gibi, küresel kapitalist-siyonist 
sistem 'önce insan' mefhumunu 

bir köşeye atarak 'önce para' ilke-
sini en başa geçirdi. Hatta artık 
böyle bir sıralama da yok. Her şey 
para için. Para ve onun getirdiği 
gücün dışındaki insanlık, adalet, 
dürüstlük, güzel ahlak ve benzeri 
mefhumlar bu sistem tarafından 
yok sayılıyor.

Adalet başta zikrettiğimiz gibi Hz. 
Ömer (r.a.) sözü ile mülkün, yani 
devletin temelini teşkil etmek-
tedir. Devlet ise insanların bir 
araya gelerek meydana getir-
diği cemiyetlerin birleşmesiyle 
ortaya çıkar. Yani devlet insanlar-
dan müteşekkildir. O halde devlet 
binasının tuğlaları olan insan-
lar ne kadar adil ise devlet de o 
kadar adildir. Zira adliye mahke-
melerinde hüküm veren hâkim-
ler, iddia makamındaki savcıları 
ve suç zannıyla yargılanan kişi-
leri savunan avukatlar, toplumun 
yetiştirdiği şahıslardır.

Kur'an-ı Kerim'de Rad Suresi 11. 
ayette Cenabı Hak, “Bir toplum 
kendisini değiştirmedikçe Allah 
onlarda bulunanı değiştirmez” 
buyurmaktadır.

İnsanın cemiyete faydalı, mille-
tine ve devletine karşı adil bir kişi 
olması için, neslin muhafazası 
sebebiyle devlet mes'ul olmakla 
birlikte, evvelen Kur'an ve Sünnet 
dairesi içinde İslami bir terbiye 
almasından ana-babası mes'ul-
dür.

Ebeveynlerin çocuklarını tama-
men kendi hallerine bırakma-
ları, öz güvenleri gelişsin diyerek, 
doğruyu yanlışı öğretmemeleri 
asla kabul edilemez. Her konuda 
olduğu gibi çocuklarımızın eği-
timi konusunda da önderimiz, 
rehberimiz Hz. Rasulu Ekrem 
Efendimiz örnek alınmalıdır. 
Şayet insanın serbest bir şekilde 

yaşaması doğru olsaydı, hakla 
batılı birbirinden ayıran yani 
“Furkan” olan Kur'an-ı Kerim 
nazil olur muydu? Helal ve haram-
ları insanlara bildirip açıklayan 
bir elçi gelir miydi?

Aslında fıtraten insan adil ve 
merhametli olarak dünyaya gelir. 
Ancak Allah'ın emrine karşı 
gelerek Hz. Adem (a.s.)'a secde 
etmeyen Şeytan (aleyhillane) 
insanları yoldan çıkarmak, fıtra-
tından uzaklaştırmak için Cenabı 
Hak'tan kıyamete kadar mühlet 
istedi. İşte ebeveynin, cemiyetin 
ve devletin nesli muhafaza etmek 
için şeytan ve hizmetçilerine karşı 
çocuklarını muhafaza etmek mec-
buriyeti vardır. Bu hak-batıl sava-
şında insan kendini savunmayı 
önce ana-babasından öğrenir.

Netice itibariyle, trafikte, alışve-
rişte, okulda, çarşıda, pazarda, 
hastahanede ve bilumum diğer 
yerlerde, hayatımızın her zama-
nında ve mekânında birbirlerine 
karşı adalet ve merhametli dav-
ranan insanların oluşturduğu 
bir devlette asla adaletsizlik ve 
zulüm olmaz. Bunun en güzel 
tarihi örneği Asrı Saadettir.
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Zehra TUNÇ

Ontolojik Bir Zorunluluk  
Olarak "Adalet"  
Hakikatin Tecelligâhında 
Doğruluk, Liyakât ve Eşitlik

İnsanlık tarihinin kadim labirentlerinde, toplumsal nizamın ve birey-
sel tekâmülün koordinatlarını belirleyen en merkezî mefhum kuşku-
suz "adalet"tir. Ancak adalet, seküler hukuk normlarına indirgeneme-
yecek kadar metafizik, salt bir vicdan muhasebesine hapsedilemeyecek 
kadar siyasidir. O, varlığın ritmini tayin eden kozmik bir denge; eşyanın 
yerli yerine koyulmasıyla vuku bulan ontolojik bir sükunettir. Bu kez 
sizinle adaletin dikey ve yatay düzlemlerdeki izdüşümlerini, semantik 
köklerinden sosyolojik tezahürlerine kadar uzanan bir perspektifle, üç 
temel sütun üzerinden kısaca teşrih edeceğiz. 

Sevgili editörümüz Şehnaz Hanım bana konu "adalet" dediğinde aklıma 
ilk, aslında belki hiç aklımızdan çıkmaması gereken ve hepimizin zaten 
bildiği bir ayet geldi. 

Dolayısıyla ilk sütun: İstikamet Metafiziği; Emrolunduğun Gibi Dos-
doğru Ol!
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Adaletin ilk ve son sarsıcı veçhesi, 
süjenin kendi varlık zemininde 
kurduğu sarsılmaz dürüstlüktür. 
Kur’an-ı Kerim’in Hud Suresi 112. 
ayetinde kristalize olan ‘festekım 
kemâ umirte’ ilâhi kelâmı, adale-
tin epistemolojik başlangıç nok-
tasını tayin eder. Bu emir, sadece 
ahlakî bir öğüt değil, varoluşsal 
bir duruş biçimidir. 

Doğruluk veya istikamet, zihni 
bulandıran sübjektif arzuların, 
hevâ ve hevesin, hakikatin ber-
raklığı önünde diz çökmesidir. 
Akademik bir perspektifle bakıl-
dığında buradaki ‘dosdoğru olma’ 
hali, Kant’çı kategorik impera-
tifin ötesine geçer; zira burada 
söz konusu olan, dışsal bir yasa-
nın mekanik icrası değil, içsel 
bir inşanın tezahürüdür. Yani 
her yiğidin harcı değildir özetle. 
Adalet, önce ‘bende" başlar. Kendi 
zaaflarına karşı adil olamayan, 
kendi iç dünyasındaki anarşiyi 
bastıramayan bir öznenin, makro 
kozmosta adalet tecelli ettirmesi 
imkânsız bir paradokstur. 

İstikamet, doğrusal çizgiden 
ziyade, her türlü sapmaya, kırıl-
maya ve pragmatik kaygıya karşı 
gösterilen bir mukavemettir. 

‘Emrolunduğun gibi’ olma şartı, 
ölçünün beşerî zaaflara göre 
esnetilmesini yasaklar. Bu, ada-
letin "mutlakiyetçi" karakteridir. 
Kişi, konjonktürün dayatmalarına 
rağmen hakikati eğip bükmeden 
ayakta tutabildiği ölçüde ‘adil’ 
sıfatına hak kazanır. Dolayısıyla 
adalet, statik bir durum değil, her 
an yeniden kazanılması gereken 
dinamik bir cihattır. 

İkinci olarak: Meritokrasinin Teo-
lojik ve Sosyolojik Mütemmimi; 
Emanet ve Liyakât.

Adaletin toplumsal dokudaki en 
hayati fonksiyonu, ‘eşyanın ve 
makamın hakkını teslim etmek’ 
şeklinde tebarüz eder. İslamî 
siyaset düşüncesinde ve klasik 
felsefede bu, ‘emanetin ehline 
verilmesi’ ilkesiyle teminat altına 
alınmıştır. Liyakât, adaletin ampi-
rik dünyadaki en somut ölçütü-
dür. Değil midir? Tartalım. 

Emanet kavramı, yetki ve sala-
hiyetin bir mülkiyet değil, bir 
mesuliyet olduğunu ihsas eder. 
Bir makamın, o makamın gerek-
tirdiği liyakatten yoksun ellere 
teslim edilmesi, sadece idari bir 
hata değil, ontolojik bir zulüm-

İstikamet, doğrusal 
çizgiden ziyade, 
her türlü sapmaya, 
kırılmaya ve 
pragmatik kaygıya 
karşı gösterilen bir 
mukavemettir.
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dür. Zulüm, kelime anlamı itiba-
rıyla ‘bir şeyi ait olmadığı yere 
koymak’ demek ise; liyakâtsiz-
lik, adaletin zıddı olan zulmün 
kurumsallaşmış halidir. 

Aristotelesçi anlamda dağıtıcı 
adalet (distributive justice), top-
lumsal ödüllerin ve görevle-
rin yetenek ve erdemle mütena-
sip bir şekilde paylaştırılmasını 
öngörür (dedikoduyla değil yani). 
Liyakâtin esas alınmadığı bir 
düzende, toplumsal vasat bir kast 
sistemine dönüşür. İltimas, akra-
balık bağları veya ideolojik yakın-
lıklar üzerinden kurulan tahak-
küm ilişkileri, liyakât ilkesini 
aşındırarak toplumsal sözleşmeyi 
kadük bırakır. Adalet burada bir 
‘terazi’ vazifesi görür; bu terazi, 
liyakati tartan, yetkinliği tescil 
eden ve toplumsal mobilizasyonu 
adil bir rekabet zeminine oturtan 
yegâne mekanizmadır, şirazesi 
kaymadıysa. Liyakatten sapma, 
lümpenleşmeyi ve vasatın tahak-
kümünü beraberinde getirerek 
medeniyetin çöküşünü hazırlayan 
en sinsi âmildir. Bu bahsi burada 
bırakalım. 

Üçüncü ve son olarak değinmek 
istediğim; Hukuksal Simetri: Eşit-
lik ve Tarafsızlık.

Adaletin bana göre nihai ve en 
somut aşaması, hukuk önünde 
tam bir simetri ve tarafsızlı-
ğın tesis edilmesidir. Bu, adale-
tin subjektiviteden arındırılarak 
objektif bir normatifliğe dönüş-
tüğü ‘mizan’ makamıdır. Nitekim 
Nisa Suresi 135. ayette tecelli 
eden şahadet ve adalet vurgusu, 
hukuki tarafsızlığın sadece bir 
prosedür değil, varoluşsal bir 
dürüstlük sınavı olduğunu ilan 
eder. Ayette zikredilen ‘kendiniz, 
ana-babanız ve akrabanız aley-
hinde de olsa’(tuttuğunuz takımı 
söylemiyorum bile) kaydı, adale-
tin duygusal ve kan bağına dayalı 
asabiyet zincirlerini kıran dev-
rimci bir eşitlik deklerasyonudur. 

Hukuk, ancak ‘öteki’ ile ‘beri’ ara-
sındaki mesafeyi sıfırladığında 
adildir. Modern hukuk felsefe-
sinde hukukun üstünlüğü (rule 
of law) olarak kavramsallaştırı-
lan bu ilke, gücün yasallaşma-
sını değil, yasanın güçlenmesini 

Ayetin devamında yer 
alan ‘zengin olsunlar, 
fakir olsunlar Allah 
onlara daha yakındır’ 
ibaresi, sosyo-
ekonomik statülerin 
yargısal süreci 
kontamine etmesine 
karşı çekilmiş ilahi bir 
settir, ihtardır.
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hedefler. Ayetin devamında yer 
alan ‘zengin olsunlar, fakir olsun-
lar Allah onlara daha yakındır’ 
ibaresi, sosyo-ekonomik statü-
lerin yargısal süreci kontamine 
etmesine karşı çekilmiş ilahi bir 
settir, ihtardır. Bu, sınıfsal imti-
yazların hukuk karşısında ontolo-
jik bir hiçliğe indirgenmesi; yani 
tam bir ‘hukuksal simetri’ halidir. 
Lakin bu durum günümüzdeki 
pek çok meselede de gördüğü-
müz gibi aslında pratik bir karşı-
lık bulmakta zorlanıyor. Oysa ayet 
bizi hem dünya hayatımız hem de 
ahiret hayatımızda adaletin tesisi 
için gerekli yönlendirmeler ile 
istikamet üzere olmaya iletmeli 
değil mi?

Eşitlik, herkesin aynılaştırılması 
değil; her hak sahibine hakkının, 
herhangi bir dışsal mülahazaya 
(veya dedikoduya) yer bırakmak-
sızın teslim edilmesidir. Tarafsız-
lık, yargısal bir teknik olmanın 
ötesinde, toplumsal barışın psi-
kolojik zeminidir. Eğer bir top-
lumda bireyler, ait oldukları sınıf-
sal veya hısımlık bağlarının, etnik 
veya dini kimliklerinin hukuk 
karşısında bir koruma zırhı ya 
da pranga yaratacağına inanıyor-
larsa, orada adaletten değil, ancak 
güçlünün retoriğinden bahsedilir. 
Hakiki adalet, iskandilini dikey 
bir hiyerarşiye değil, yatay bir 
eşitlik düzlemine indirir. Böy-
lece mülk, rantiye ve asabiyetin 
tahakkümünden azade kılınarak 
hakikatin emrine verilir. Adaletin 
bu veçhesi, keyfiyeti sükût ettirir, 
irade-i külliyeyi ferdî iradelerin 
üzerinde konumlandırır. 

Netice-i kelâm;

Adalet; bireyde istikamet, top-
lumda liyakat, hukukta ise eşit-
lik olarak tecelli eden bölünmez 
bir bütündür. Bu üç sütundan 

birinin sarsılması, tüm toplum-
sal yapıların çökmesiyle eşdeğer-
dir. ‘Dosdoğru ol’ emrine riayet 
eden insan, emaneti ehline veren 
toplum, tarafsızlığı şiar edinen 
yönetici; adaletin yeryüzündeki 
gölgesidir. Adalet, bir lütuf değil, 
varlığın borcu, hakikatin nefesi 
ve insanlığın en soylu davasıdır. 
Onu korumak, sadece yasaları 
korumak değil, insan kalabilme 
onurunu müdafaa etmektir. 

Elbette her zaman olduğu gibi bir 
dua ile nihayetlendirelim: 

Rabbimiz emrettiği gibi dosdoğru 
olabilmeyi, her adımda nefsi-
mizi sorgulayabilmeyi, istikamet 
üzere ayaklarımızı sabit tutabil-
meyi nasip etsin. 

Eşitlik, herkesin 
aynılaştırılması değil; 
her hak sahibine 
hakkının, herhangi 
bir dışsal mülahazaya 
(veya dedikoduya) 
yer bırakmaksızın 
teslim edilmesidir. 
Tarafsızlık, yargısal 
bir teknik olmanın 
ötesinde, toplumsal 
barışın psikolojik 
zeminidir. 
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İNSİCAM

Avukat Muhammed  
Fatih Yalçınkaya’ya  
Hukuk Akademi’yi Sorduk

Klasik hukuk fakültelerindeki eğitimden farklı olarak katılımcı genç-
lere ne gibi kazanımlar verebilmeyi öngörüyorsunuz? 

Güncel hukuk sorunlarına karşın pratikte, sahada karşılığı olan felsefi 
sorunlar da ele alınıyor mu? Gençler bilhassa yaşadıkları adalet sorun-
larını fikri düzlemde nasıl yorumluyor?

Mezunlarınızı hayata hazırlamada, birer hukukçu olarak yetiştirmede, 
öncelikli olarak hangi değer ve yargılara yöneliyorsunuz?

Son olarak, Türkiye’deki mevcut hukuk sisteminin çıkmazları, eksiklik-
leri yahut sorunlarına karşın Hukuk Akademi gibi programlar bir cevap 
üretebilir mi? Uzun vadede düşünüldüğünde hukuk eğitimine destek 
veren çalışmalar çözüm üretim süreçlerine ne kadar katkı sağlar?

Öncelikle Hukuk Akademi Programına katılan genç hukukçulara 
ve programda emeği geçenlere teşekkür ederek başlayalım. Yol-
ları açık olsun. Sn. Yalçınkaya, okurlarımız için kısaca Hukuk Aka-
demi nedir? Nasıl teşekkül edildi ve programın amaçları nelerdir, 
kısaca bahsedebilir misiniz? 

Bizler de bu röportajda teveccüh göstererek düşüncelerimizi paylaşma 
imkânı sunan İnsicam ekibine ve emeği geçen herkese teşekkür ederiz. 
İkinci yılını tamamlamak üzere olduğumuz ve ilk mezunlarını verecek 
Hukuk Akademi, hukuk fakültesi öğrencilerine yönelik olarak İnsan 

İnsan ve Medeniyet Hareketi 
Hukuk Birimi sorumlusu ve Hukuk 
Akademi Programı Genel Koordi-
natörü Avukat Fatih Yalçınkaya 
ile Hukuk Akademi’yi ve hukukçu 
gençlerin adalet ve hukuka dair 
beklentilerini konuştuk.
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ve Medeniyet Hareketi bünye-
sinde hayata geçirilen kapsamlı 
bir kariyer ve şahsiyet gelişim 
programıdır. Bu programın fikrî 
temeli, adalet ile ilim arasındaki 
ayrılmaz ilişkiye dayanır. Biz ada-
leti ilmin ameli, ilmi ise adaletin 
inşa edici harcı olarak görüyo-
ruz. Bu sebeple hukuku yalnızca 
teknik bir disiplin olarak değil; 
adalet, merhamet ve medeniyet 
tasavvuruyla yoğrulmuş bütüncül 
bir hayat anlayışı olarak ele alıyo-
ruz.

İnsan ve Medeniyet Hareketi’nin 
yarım asrı aşan tecrübesi, bu 
programın kurumsal ve fikrî alt-
yapısını oluşturmaktadır. Hare-
ketin insanı ilim, kültür ve sanat 
ekseninde inşa etme anlayışı, 
Hukuk Akademi’de hukuk öğren-
cisini çok yönlü bir şekilde yetiş-
tirme hedefiyle somutlaşmıştır. 
Amacımız, yalnızca mesleki bil-
giyle donanmış hukukçular değil; 
aynı zamanda adaletin ihyasına 
talip, hakkın müdafaasını şiar 
edinmiş ve insan onurunu mer-
keze alan hukukçular yetiştir-
mektir.

Programın klasik hukuk fakül-
tesi eğitiminden farkı nedir, 
gençlere ne kazandırmayı 
öngörüyorsunuz?

Bugün ülkemizde hukuk fakülte-
lerinde 4 yıllık eğitim sürecinde 
ağırlıklı olarak pozitif hukuk 
aktarılmaktadır. Kanun metin-
leri ezberletilmekte, pratikler 
incelenmekte; ancak çoğu zaman 
“neden” sorusu ihmal edilmekte-
dir. 

Hukukçular olarak kendimize 
sorduğumuz; Her yasal olan ger-
çekten helal midir? Neden adalet? 
Hukuk kimin içindir? Hukuk 
insanı nasıl şekillendirir ya da 
şekillendirilmelidir, gibi soru-
lar göz ardı edilerek; çoğunlukla 
eğitim sürecinin dışında bırakıl-
maktadır.

Hukuk Akademi tam da bu boş-
luğu doldurma iddiasındadır. Biz, 
modern hukuku İslam düşünce-
sinin köklü perspektifiyle bir-
likte değerlendirmeyi öğretiyo-
ruz. Bu yaklaşım, mevcut sistemi 
daha derin bir medeniyet tasav-
vuru içinde sorgulamak ve geliş-

Biz adaleti ilmin 
ameli, ilmi ise 
adaletin inşa 
edici harcı olarak 
görüyoruz. Bu 
sebeple hukuku 
yalnızca teknik bir 
disiplin olarak değil; 
adalet, merhamet 
ve medeniyet 
tasavvuruyla 
yoğrulmuş bütüncül 
bir hayat anlayışı 
olarak ele alıyoruz.
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tirmeye talip olmak demektir. 
Öğrenci arkadaşlarımıza yal-
nızca hukuki yetkinlik değil, 
aynı zamanda güçlü bir hukuki 
ve ahlaki karakter kazandırmayı 
hedefliyoruz. Hukuku bir meslek-
ten öte, bir mesuliyet alanı olarak 
idrak eden hukukçular yetiştir-
mek temel gayemizdir.

Bu kapsamda da farklı hukuk 
alanlarında ihtisaslaşmış avukat-
ları, hâkimleri, savcıları ve aka-
demisyenleri öğrencilerimizle bir 
araya getiriyoruz. Böylece adale-
tin tesisine hizmet eden bu farklı 
meslek gruplarının bakış açıla-
rını, tecrübelerini ve mesleki yak-
laşımlarını doğrudan öğrencile-
rimize aktarma imkânı sunuyor; 
teorik bilgi ile sahadaki pratiği 
bütünleştiren çok yönlü bir pers-
pektif kazandırmayı hedefliyo-
ruz.

Güncel hukuk sorunlarının fel-
sefi boyutları ele alınıyor mu? 
Gençler adalet sorunlarını fikri 
düzlemde nasıl yorumluyor?

Bu mesele, programımızın mer-
kezinde yer almaktadır. Sahada 
karşılaşılan adaletsizlikler — 
uzun tutukluluk süreleri, ceza-
landırmada caydırıcılığın eksik-
liği, avukatlara yönelik baskılar, 
mağdurların seslerini duyurama-
ması, kısas olgusuna ihtiyaç — 
yalnızca teknik aksaklıklar değil; 
aynı zamanda derin ahlaki ve fel-
sefi krizlerin tezahürleridir.

Gençler bu durumu açıkça hisse-
diyor. Artık sadece hukuki araç-
ları öğrenmekle yetinmeyen bir 
nesil var. “Neden bu kadar haksız-
lık var?”, “Adalet neden bu kadar 
erişilmez görünüyor?”, “İnsan 
onurunun hukuk sistemindeki 
yeri nedir?” gibi sorularla yüz-
leşiyorlar. Biz bu sorgulamayı 

derinleştirmeyi amaçlıyoruz. 

İslam hukuku geleneğinin hak, 
maslahat, zaruret ve adalet kav-
ramları etrafında ürettiği zengin 
birikimi günümüz meseleleriyle 
buluşturuyoruz. Genç hukukçu-
ların zihinsel dünyası bu köprüyü 
kurmaya son derece açık.

Mezunlarınızı yetiştirmede 
öncelikli olarak hangi değer ve 
yargılara yöneliyorsunuz?

Öncelikle şunu söylemek gerekir: 
Biz mezun yetiştirdiğimizi değil, 
adalet kavramını içselleştiren adil 
hukukçular yetiştirmeye çalıştığı-
mızı düşünüyoruz. Teknik bilgisi 
güçlü ama ahlaki omurgası zayıf 
hukukçular zaten mevcut siste-
min içinde bol bol üretiliyor.

Bizim öncelediğimiz değerler 
şunlardır: 

Her şeyden önce Allah›ın Adl 
sıfatına olan inanç ve bu inancın 
hukukçunun duruşuna, tavrına, 
kararlarına sinmesi. 

İnsan onuruna saygı. 

Hakkı savunmakta kararlılık, 

Mağdurun yanında durmakta 
cesaret. 

Ve bir de şunu eklemeliyim: Sami-
miyeti ve gayreti önceliyoruz. 
Sonuç her zaman bizim elimizde 
olmayabilir; ama o davayı en iyi 
şekilde taşımak, o mağdurun 
sesini en güçlü şekilde yükselt-
mek bizim mesuliyet alanımız-
dır. Takva ekseninde bir hukukçu 
profili tahayyül ediyoruz; dünya-
lık hesapların değil, vicdanın yön-
lendirdiği bir profil.

Takva ekseninde 
bir hukukçu profili 
tahayyül ediyoruz; 
dünyalık hesapların 
değil, vicdanın 
yönlendirdiği bir 
profil.
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Hukuk Akademi gibi program-
lar mevcut hukuk sisteminin 
sorunlarına cevap üretebilir 
mi?

Bu soruya hem gerçekçi hem de 
umutlu bir perspektiften cevap 
vermek isterim. Sistematik 
sorunların çözümü, kuşkusuz tek 
programın kapasitesini aşan bir 
mahiyet taşır. Yargı bağımsızlığı, 
kurumsal dönüşüm ve mevzuat 
reformu gibi başlıklar, doğrudan 
yapısal nitelik arz eden mesele-
lerdir.

Ancak şu hususu özellikle vur-
gulamak gerekir: Hiçbir yapısal 
dönüşüm, onu taşıyacak insan 
unsuru olmadan kalıcı hâle gele-
mez. Hukuk Akademi, öncelikle 
insanı inşa etmeyi merkeze alır. 
Adalet bilinci yüksek, medeniyet 
perspektifi güçlü ve hakkı söy-
leme cesaretine sahip hukukçular 
yetiştiğinde; bu nesiller zamanla 
kurumları da mevzuatı da dönüş-
türme kudretine sahip olacaktır.

Bu noktada Kur’an-ı Kerim’in 
ortaya koyduğu adalet tasav-
vuru bizim için yol göstericidir. 
“Kısasta sizin için hayat vardır” 
(Bakara, 179) ayeti, adaletin yal-
nızca bir ceza mekanizması olma-
dığını; aksine toplumsal düzeni, 
hakkaniyeti ve hayatı koruyan 
temel bir ilke olduğunu ifade eder. 
Dolayısıyla bizim inşa etmeye 
çalıştığımız hukukçu profili, bu 
derin adalet anlayışını idrak eden 
ve onu hayata taşımaya talip olan 
bir bilinçle şekillenmektedir.

Bu süreç elbette uzun soluklu bir 
yürüyüştür. Ancak İnsan ve Mede-
niyet Hareketi’nin yarım asrı aşan 
tecrübesi, sabırla yürütülen bu 
tür inşa süreçlerinin netice ver-
diğini göstermektedir. Biz de aynı 
kararlılık, gayret ve tevekkül ile 
yolumuza devam ediyoruz.

Bu röportaj vesilesiyle İNSİCAM›a 
ve kıymetli okurlarına teşek-
kür etmek istiyorum. Hukuk Aka-
demi›yi ve bu yolda taşıdığımız 
davayı daha geniş bir kesimle 
paylaşma imkânı bulduk; bundan 
büyük memnuniyet duyuyorum.

Emeği geçen tüm kardeşlerime, 
programa gönül veren genç hukuk-
çulara ve bu uzun soluklu yürü-
yüşte omuz omuza durduğumuz 
herkese şükranlarımı sunuyorum. 
Adaleti ihya etmek, hakkı savun-
mak ve insan onurunu korumak 
yolunda attığımız her adımın kar-
şılığını bulacağına inancım tam. 
Allah yar ve yardımcımız olsun.

Teşekkür ediyoruz, yolunuz 
açık olsun.

Sistematik sorunların 
çözümü, kuşkusuz 
tek programın 
kapasitesini aşan 
bir mahiyet taşır. 
Yargı bağımsızlığı, 
kurumsal dönüşüm 
ve mevzuat reformu 
gibi başlıklar, 
doğrudan yapısal 
nitelik arz eden 
meselelerdir.
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Elif ÇEVİK

Mevsim Kara Kış

“İşte bir zavallı yürüyor. Nereye gidiyor? Şimali, şarkı, cenubu yani hiçbir 
mabedi olmayan şehirde nereye gidiyor?”1 

1939 Erzincan depremine dair kaydedilen görüntülerde, yıkık dökük 
binaların arasında karla kaplı yollarda beliren bir adamcağızı, anla-
tıcı böyle tarif ediyor. 27 Aralık gecesi 7,9 şiddetiyle tam elli iki saniye 
boyunca sallanan memleket, -30 derece soğukta bir felakete uyanır. 
Toprak adeta yarılmış, evleri, anneleri, babaları, evlatları yutmuştur. 
Geriye kalanları ise paltosuz, örtüsüz, aç ve şaşkın bir halde sokak-
lara savurmuştur. Bu dehşetli manzarayı tarife yetecek kelime bulmak 
mümkün değildir ancak anlatıcı gördüklerini anlatmaya devam eder:

“Ankaz (enkaz) kaldırılıyor. Harabeler düzeltiliyor. Bir yaralı çıkarılı-
yor. Bir bedbaht, bin bedbaht aranıyor! Kar hâlâ hırsını dindirmedi. Hâlâ 
ankaza (enkaza) kefen olmak istiyor. İşte müddeiumumi. Mahkumların 
başında sağa sola emirler veriyor. Müddeiumumi kar altında çalışıyor. 
Cemiyete karşı işledikleri ufak kusurların cezasını çeken zavallı mah-
kumlar, şimdi tabiata namus dersi vermeye uğraşıyorlar.”

Kader hükmünü vermiş, müddeiumumi ve mahkumlar aynı enkazın 
içinde aynı soğuğa teslim olmuştur. Kar, suç ile ceza arasındaki çizgi-
nin üstünü örtmektedir. Anlatıcının işaret ettiği o adam ise, Savcı Yusuf 
İzzet Akçal’dan başkası değildir.

Peki, seksen yedi yıl önce yaşanmış bir deprem bugün bize ne söyleye-

1 Bknz. T.C. Kültür ve Turizm Bakanlığı, Film Mirasım Arşivi, Erzincan Depremi (1939). 
https://filmmirasim.ktb.gov.tr/tr/film/erzincan-depremi-1939
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bilir? Üstelik henüz yaraları tam 
olarak sarılamamış 6 Şubat dep-
reminin acı hatırası hâlâ hafıza-
mızda bu kadar tazeyken… Tam 
da bu sorunun eşiğinde, Kara Kış 
adlı dizi, bizi Erzincan depremi-
nin ve o savcının hikayesinin izini 
sürmeye davet ediyor. Zira İzzet 
Akçal’ın hayat tecrübesi, geçmi-
şin enkazı üzerinden adaletin kim 
için, ne zaman ve hangi güç ilişki-
leri içinde tecelli ettiğini sorgula-
tan çarpıcı bir soruya dönüşüyor. 
Bu yönüyle Kara Kış, saklı kalmış 
bir hayat hikâyesini gün yüzüne 
çıkarırken, adaletin kırılganlığını 
da tarihin farklı eşiklerinde yeni-
den düşünmemize vesile oluyor.

Tabii platformunda yayınlanan, 
yönetmen koltuğunda Levent 
Onan’ın oturduğu Kara Kış dizi-
sinin senaryosu Meriç Demi-
ray, Cenk Boğatur ve Ahmet Kurt 
imzasını taşıyor. Başrolünde ise 
Murat Yıldırım’ın yer aldığı sekiz 
bölümlük yapım, 1939 Erzincan 
depremi ile başlayıp Türk siyasi 
tarihinde önemli bir yere sahip 
olan Savcı Yusuf İzzet Akçal›ın 
gerçek hayat hikayesini takip 
ederek yakın tarihimize ışık tutu-
yor. 

“Tarihimizin en zorlu dönemlerin-
den birinde, felaketin tam orta-

sında adaletin sarsılmaz iradesini 
ayakta tutan Cumhuriyet Savcı-
mız Yusuf İzzet Akçal’ın memleket 
sevdasını, milletine bağlılığını ve 
vazife anlayışını yansıtan “Kara 
Kış” dizisini, toplumsal hafızamız 
adına çok kıymetli buluyorum. 
TRT’nin dijital platformu tabii’de 
yayımlanacak bu yapım, hukukçu 
bir meslektaşımızın en ağır koşul-
lar altında inisiyatif alarak omuz-
larındaki kamu sorumluluğunu 
nasıl büyük bir dirayetle taşıdığını 
gözler önüne sermektedir.” 

Bu övgü dolu sözler, Sayın Akın 
Gürlek’e ait. Bir sanat eserine 
dair Kültür ve Turizm Bakanlı-
ğı’ndan gelen değerlendirmeler 
alışıldık sayılabilir. Zira ortada 
estetik bir üretim vardır. Ancak 
bu kez sözü alanın Adalet Bakanı 
olması, üstelik vurgusunu doğ-
rudan “kamu sorumluluğu” ve 
“mesleki dirayet” üzerine kur-
ması, dizinin temasını daha belir-
gin kılıyor: Adalet. O sebeple biz 
de Kara Kış’ı bu eksen üzerin-
den okumaya çalışacağız. Bunun 
için de odağımızı hikâyenin mer-
kezine, enkazın ortasında karla 
kaplı sokaklarda dolaşan o isme, 
Yusuf İzzet Akçal’a çevireceğiz.

İzzet Akçal, dizide karşımıza 
Cumhuriyet savcısı olarak çıkar. 

Tabii platformunda 
yayınlanan, 
yönetmen 
koltuğunda Levent 
Onan’ın oturduğu 
Kara Kış dizisinin 
senaryosu Meriç 
Demiray, Cenk 
Boğatur ve Ahmet 
Kurt imzasını taşıyor. 
Başrolünde ise Murat 
Yıldırım’ın yer aldığı 
sekiz bölümlük 
yapım, 1939 Erzincan 
depremi ile başlayıp 
Türk siyasi tarihinde 
önemli bir yere sahip 
olan Savcı Yusuf 
İzzet Akçal'ın gerçek 
hayat hikayesini 
takip ederek yakın 
tarihimize ışık 
tutuyor.
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Görevli olduğu Erzincan cezae-
vinde mahkumlar isyan çıkar-
mışlardır. Vaziyeti öğrenmek ve 
meseleyi çözmek için mahkum-
larla görüşür. Mahkumlar cezaevi 
koşullarından şikayetçidir. Görüş 
izinleri yoktur, koğuşlar harap-
tır, yemekler küflüdür ve dayak 
vardır. Özetle mahkumlara yapı-
lan muamele insani değildir. Şika-
yetleri önce dinleyip sonra adalet 
tartısında tartan savcı, mahkum-
lara karşı disiplini korumak için 
“Devlet suçlunun cezasını gözü 
kör keser. Suç işlemesen burada 
olmazsın,” gibi sözler söyleye-
rek isyanın bir bedeli olacağını 
belirtir. Ancak koğuştan ayrıldık-
tan sonra “Devletin bir görevi de 
infazını yatan yurttaşına usulünce 
sahip çıkmaktır, eziyet etmek 
değil,” diyerek cezaevi müdürünü 
sert bir dille uyarır ve şikayetle-
rin giderilmesini sağlar. 

Dizinin bu ilk sahnesinde İzzet 
Akçal’ın adalet anlayışının ipuçla-
rını yakalamaya başlarız. Savcının 
mahkûmlarla kurduğu diyalog, ilk 
bakışta sert ve devlet merkezli 
bir yerden konuşur. Hukuku bir 
disiplin aygıtı olarak sahiplenir. 
Fakat bu sertliğin hemen ardın-
dan gelen ikinci tutumda mer-
hameti, vicdanı görürüz. Bu çift 

yönlü tutum, karakterin temel 
gerilimini açığa çıkarır: Akçal, 
adaleti otorite ile merhamet ara-
sında kurmaya çalışan bir devlet 
adamıdır. Tam da bu yüzden 
sahne, adaletin tek boyutlu bir 
erdem değil, güç, sorumluluk ve 
vicdan arasında sürekli yeniden 
kurulan bir denge olduğunu gös-
terir. Dizi ilerledikçe bu dengenin 
ne kadar kırılgan olduğu daha da 
görünür hâle gelecektir.

Aynı gecenin ilerleyen saatle-
rinde felaket bütün ağırlığıyla 
vuku bulur. Erzincan, görülme-
miş bir sarsıntıyla yerle bir olur. 
Eşi ve çocuklarıyla birlikte enkaz 
altında kalmaktan son anda kur-
tulan Savcı İzzet Akçal, vakit kay-
betmeden dışarı çıkar; şehri dola-
şır, yıkımın boyutlarını anlamaya 
çalışır. Yüksek bir tepeden bak-
tığında gördüğü manzara nettir: 
Erzincan yoktur. Telgraf hatları 
kesilmiş, dış dünyayla bağlantı 
kopmuştur. Binlerce insan, kara 
kışın soğuğunda enkaz altında 
yardım beklemektedir. Ayakta 
kalan tek bina ise tren istasyo-
nudur. Olağanüstü hâl toplantısı 
da burada yapılır. Toplantıya baş-
kanlık eden vali yardımcısı ertesi 
gün vali gelene kadar hiçbir şey 
yapılmayacağını söyler. Bu büyük 

felaket karşısında büyük karar-
lar almaktan imtina edilecektir. 
Halbuki olağanüstü haller olağa-
nüstü kararlar gerektirir…

İşte bu noktada Akçal, hukuk 
metinlerinde yazılı olmayan bir 
karar verir. Enkaz altındakilere 
ulaşabilmek için mahkûmları, her 
akşam cezaevine dönmeleri şar-
tıyla şehre salacaktır. Bu, “kamu 
sorumluluğu” ile “mesleki dira-
yet”in sınırlarını zorlayan olağa-
nüstü bir tercihtir. Dizi boyunca 
anlatıcı konumunda olan gazeteci 
Seyfi Bey, vakayı şöyle aktarır:

“Yıllar sonra o geceyi konuştuğu-
muzda kararını daha istasyondan 
çıkmadan verdiğini söyledi. Mesele 
bir evladın babasız, bir babanın 
evlatsız kalmasıydı. Ve geçen her 
dakika, bir nefesin kesilmesi, bir 
yürek atışının durması demekti. 
Onlar savaş yaşamışlardı. Yoktan 
bir ülke yaratmışlardı. Gerekti-
ğinde risk almayı, gerektiğinde 
tehlikenin içine dalmayı, gerek-
tiğinde canlarını ortaya koymayı 
bilen ve bundan bir an bile imtina 
etmeyen bir kuşaktı. Konu kendini 
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feda etmekse, konu yedi yaşından 
beri okuduğu okulları, mesleğini 
feda etmekse, zaman feda zamanı 
ise şimdi sıra ondaydı.”

Nitekim öyle de yapar. Savcı İzzet 
Akçal imtina etmez ve cezaevine 
giderek mahkumlara bir konuşma 
yapar. Ellerine kazma kürekleri 
alan mahkumlar şehrin dört bir 
yanına dağılırlar. Savcı ise mah-
kumlardan kurduğu küçük bir 
ekiple derhal telgraf direkle-
rini tamire koyulur ve Ankara’ya 
durumu iletmeye muvaffak olur. 
Çünkü bilir ki felaketin büyük-
lüğü anlaşılmadıkça yardım da 
gelmeyecektir. 

Bu süre zarfında istasyona gelen 
vali ise yıkımın büyüklüğünden 
çok, sorumluluğun ağırlığıyla 
meşguldür. Mahkumların sokak-
lara salınmasına tepki gösterir: 
“Peki bu insanlar ülkenin dört bir 
yanına dağılıp cinayet işlemeye 
başlarsa ne olacak? Bunun hesa-
bını verebileccek misiniz?” diye 
sorar. Savcının cevabı tereddüt-
süzdür: “O bir ihtimaldir sayın 
valim. Enkaz altında yardım bek-
leyen biçarelerse gerçek. İhtimale 
karşı gerçeği tercih ettim.” Bunun 
üzerine vali: “Ben sorumluluk 
almam. Bu gece o mahkumlar 

cezaevine gider kahraman olur-
sunuz; yok gitmezler sürgün olur 
sürünürsünüz. Belki de onlarla 
beraber cezaevine gidersiniz,” 
diyerek meseleden kendini geri 
çeker. Sorumluluk almaktan kaçı-
nan bir idare ile risk alarak hare-
kete geçen bir adalet anlayışı 
karşı karşıya durur. Böylece Kara 
Kış, adaletin kimi zaman kanun-
dan önce, karar anındaki cesa-
rette tecessüm ettiğini de hatır-
latır.

Nitekim mahkumlar, savcının 
bu güvenini boşa çıkarmaz. Gün 
boyunca enkaz altında can arayan 
o insanlar, akşam olduğunda 
eksiksiz biçimde cezaevine geri 
dönerler. Depremde kendi evi de 
yıkılan Akçal da geceyi mahkum-
larla birlikte koğuşta geçirmeyi 
tercih eder. Bu tercih, yalnızca bir 
dayanışma değil, aynı zamanda 
kurduğu adalet anlayışının fiili 
bir karşılığıdır. O gece koğuştaki 
bir mahkumla arasında geçen 
kısa bir diyalog, bu dönüşümü 
çarpıcı biçimde görünür kılar: 

“Bir şey sorucam sana. Biz, yani 
mahkumlar, kaç kişi kurtardık?”

“Bini geçti. Son gelen rakamlara 
göre.”

“Vay be, bin... Bin kişi ha... Bin 
kişi nefes alıyor hâlâ, mahkumlar 
sayesinde...”

“Aynen öyle.”

“Teşekkür edicem sana. Biz öyle 
faydasız olduğumuza inandırılmı-
şız ki. Yani bunca insanı kurtardık-
tan sonra bunu biz mi yaptık diye 
bir türlü inanamadık. Mahkumun 
gözüne fer, yüreğine ateş geldi. 
Sen bizi iyi insan olduğumuza, ola-
bileceğimize inandırdın. Sağ ol.”

Bu diyalog, Kara Kış’ın en çarpıcı 
kırılma anlarından biridir. Çünkü 
mesele artık yalnızca kurtarılan 
can sayısı değil, “suçlu” kimliği-
nin nasıl kurulduğu ve nasıl çözü-
lebildiğidir. Suç üzerine yapılan 
tartışmaların önemli bir kısmı, 
bireyin işlediği fiilden ziyade o fiil 
etrafında inşa edilen kimlikle ilgi-
lidir. Mahkumun “biz öyle fayda-
sız olduğumuza inandırılmışız ki” 
cümlesi, tam da bu noktaya temas 
eder. Suç, sadece bir eylem değil, 
zamanla insanın kendini algılama 
biçimine dönüşen bir etikettir. Bu 
sahnede kırılan şey de tam olarak 
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bu etikettir. Enkaz başında hayat 
kurtaran mahkum, ilk kez kendini 
suç üzerinden değil, fayda üzerin-
den tanımlar. Dolayısıyla bu sah-
nede adalet, tanıma ve yeniden 
tanımlama gücüne dönüşür. 

Bu açıdan sahne, klasik ceza anla-
yışının dışına taşar. Çünkü ceza-
evi, genellikle bireyi toplumsal 
hayattan koparan ve suç kimliğini 
pekiştiren bir mekân olarak işler. 
Oysa burada tam tersi bir süreç 
yaşanır. Toplumdan dışlananlar, 
toplum için vazgeçilmez bir role 
bürünür. Bu da şunu düşündürür: 
Suçluluğu sabitleyen şey gerçek-
ten bireyin kendisi midir, yoksa 
ona sürekli aynı yerden bakmayı 
sürdüren toplumsal düzen midir? 
Dizi, bu soruyu doğrudan sormaz 
ama o kısa diyalogda cevabı izle-
yiciye sezdirir.

Gecenin ilerleyen saatlerinde 
savcı, bir masa etrafında toplanan 
mahkumların hikayelerini dinle-
meye başlar ve bu kez çözülme 
savcının iç dünyasında yaşanır. 
Çünkü dinlediği hikâyeler, ceza-
nın soyut dilini yavaş yavaş insa-
nın somut gerçekliğiyle çatıştırır. 
Öyle ki mahkumların arasında 
hiçbir suçu olmayan ancak bir 

suçu üstlenmek zorunda kalan 
masum biri bile vardır. O sebeple 
savcı o güne kadar kabul ettiği suç 
ve suçluya dair inançlarını sorgu-
lar ve yaşadığı bu içsel dönüşüm, 
sözlerine şu şekilde yansır:

"Konu adalet olunca, bize kimse-
nin gözünün yaşına bakmamayı 
öğrettiler. Ama hem kurtarma-
larda hem bu gece suçun arkasın-
daki insanı gördüm. Bir insanın 
hükmünü vermek için sadece suçu 
değil; o suçu, o insana götüren 
yolu da iyi bilmek lazım. Gerçekten 
adaletli olabilmek için bu lazım."

Bugün “suça itilen çocuk” tartış-
malarını düşündüğümüzde de, 
önleyici tedbirlerin ve bütün-
cül yaklaşımın ne kadar gerekli 
olduğu herkesçe kabul edilir. 
Ancak buna rağmen cezaevlerinde 
çocuk mahkumların sayısının art-
maya devam etmesi, bu kabul ile 
pratik arasındaki mesafenin hâlâ 
kapanmadığını gösteriyot. Bu da 
şu soruyu sormamızı mecbur kılı-
yor: Adalet, yalnızca suç ortaya 
çıktıktan sonra mı devreye girer, 
yoksa o suçu doğuran zemini de 
hesaba katmak zorunda mıdır? 
Bu sahne, Kara Kış’ın adalet fik-
rini bir yargı mekanizmasından 

Suçluluğu sabitleyen 
şey gerçekten bireyin 
kendisi midir, yoksa 
ona sürekli aynı 
yerden bakmayı 
sürdüren toplumsal 
düzen midir?
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çıkarıp bir insan okuma biçimine 
dönüştürdüğü an olması hase-
biyle oldukça kıymetlidir.

Bu noktadan sonra Kara Kış, 
deprem anlatısını yavaş yavaş 
geride bırakarak hikâyeyi İzzet 
Akçal’ın siyasi serüvenine doğru 
taşır. Akçal, mesleki kariyeri 
boyunca kâtiplikten hâkimliğe, 
savcılıktan farklı idari görevlere 
uzanan geniş bir kamu tecrübesi-
nin içinde yer almıştır. Bu da onu 
oldukça başarılı ve tecrübeli bir 
hukukçu olmanın yanı sıra dev-
letin işleyişini sahadan okuyan 
bir isim hâline getirir. Bu birikim, 
Akçal’ın Demokrat Parti’ye katı-
lıp 1950 seçimlerinde memleketi 
Rize’den milletvekili adayı olma-
sıyla siyaset sahnesine taşınır.

Kara Kış, İzzet Akçal’ın siyasi kari-
yerini ayrıntılandırmadan anla-
tıyı hızlandırarak 1960 darbesine 
uzanır ve böylece hikâyenin ağır-
lık merkezi bir kez daha adalet 
sorusuna kayar. Fakat biz, adaleti 
yalnızca sonuçlara bakarak değil, 
süreçleri de dikkate alarak anla-
maya çalışacağımızı söylemiştik. 
Bu yüzden İzzet Akçal’ın siyasi 
hayatına biraz olsun bakalım isti-
yoruz.

Yeni kurulan bir Cumhuriye-
tin sancıları sürerken çok partili 
hayata geçiş, demokrasi adına 
ilk somut adım olarak toplumda 
güçlü bir umut dalgası yaratır. 
1950 genel seçimlerinde Demok-
rat Parti, Rize’de oyların yaklaşık 
%70’ini alarak altı milletvekilli-
ğini de kazanır. Bu isimlerden biri 
de Yusuf İzzet Akçal’dır.

Akçal, siyasete adım attığı bu yeni 
dönemde aktif ve belirleyici bir 
rol üstlenir. Hukuk alanındaki 
yetkinliğiyle öne çıkan bir isim-
dir. Hatta hocası Prof. Dr. Cemil 

Bilsel tarafından Harvard’a gön-
derilmek istenmiş, ancak evli-
liği nedeniyle bu akademik tek-
lifi kabul etmemiştir. Mecliste en 
fazla yasa teklifi sunan ve bu tek-
lifleri kabul edilen milletvekil-
lerinden biri olur. Özellikle Türk 
Ceza Kanunu’ndaki bazı maddele-
rin iyileştirilmesi için yoğun çaba 
gösterir. Öyle ki bu süreçte kendi 
partisinden dönemin Adalet 
Bakanı Osman Şevki Çiçekdağı ile 
önemli görüş ayrılıkları yaşar. Bu 
dönem, Akçal’ın yalnızca bir siya-
setçi olarak değil, aynı zamanda 
hukukun sınırlarını içeriden tar-
tışan bir aktör olarak konumlan-
dığı yıllardır.

Bu mesele bana hayli dikkat 
çekici göründü. Tartışmanın 
neye dayandığını anlamak için 
1954 yılına ait Meclis tutanak-
larına yöneldim. Rize Mebusu 
İzzet Akçal ve arkadaşlarının, 
Türk Ceza Kanunu’nun bir mad-
desine ilişkin tefsir teklifleri etra-
fında yürüyen müzakereler, son 
derece teknik bir dil içinde ilerli-
yordu. Bu teknik çerçevenin öte-
sini görebilmek için konuyu bir 
hukukçu arkadaşımla istişare 
ettiğimde asıl dikkat çekici nokta 

ortaya çıktı: Kendisi, o gün tartı-
şılan meselelerin önemli bir kıs-
mının, farklı biçimlerde bugün 
de varlığını sürdürdüğünü ifade 
etti. Hatta kimi zaman verilen 
kararların kamu vicdanını tatmin 
etmemesi, adalet duygusunun 
zedelenmesi gibi tartışmaların 
arka planında yine benzer yorum 
sorunlarının yattığına değindi. 
Bir hukukçu olarak tartışmanın 
teknik yönüne dair ne düşündü-
ğünü sorduğumda ise mecliste 
dile getirilen bazı itiraz ve öneri-
lerin, bugün dahi gayet makul ve 
yerinde gördüğünü ifade etti. Tam 
da bu noktada Kara Kış’ın bugüne 
ne söylediği daha belirgin hâle 
geliyor. Çünkü dizi, yalnızca geç-
mişi anlatmıyor; geçmişte sorul-
muş ama tam olarak cevaplanma-
mış soruların bugün hâlâ bizimle 
birlikte yaşadığını da hatırlatıyor.

Akçal’ın Meclis faaliyetlerinde 
dikkat çeken bir diğer örnek ise, 
93 Harbi’nin simge isimlerin-
den Nene Hatun’a aylık bağlan-
ması için gösterdiği çabadır. Zira 
Nene Hatun’un içinde bulunduğu 
maddi sıkıntılar daha önce farklı 
dönemlerde çeşitli girişimlere 
konu olsa da bir türlü çözüme 
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kavuşturulamamıştır. Bu birikmiş 
ve kronikleşmiş sorun karşısında 
Yusuf İzzet Akçal ve üç arkadaşı, 
2 Şubat 1953’te bir kanun teklifi 
sunar. Teklif, aynı gün Meclis’te 
acil görüşülerek kabul edilir ve on 
altı yıllık bir bekleyişin ardından 
Nene Hatun’a 170 lira maaş bağ-
lanır. Benzer bir durum ne yazık 
ki Erzurumlu Kara Fatma için de 
söz konusu olur. Millî Mücade-
le’de aktif rol almış bu isim de 
savaş sonrasında Nene Hatun 
gibi ciddi maddi sıkıntılar içinde 
yaşamıştır. İzzet Akçal’ın giri-
şimleriyle, Kara Fatma’ya ömür 
boyu 170 lira aylık bağlanmasını 
öngören kanun teklifi kabul edilir 
ve düzenleme aynı yıl yürürlüğe 
girer. Bu müdahale, Akçal’ın siya-
sal çizgisinde millî kahraman-
lara yönelik vefa ve hatırlama 
sorumluluğunun da belirleyici 
bir yer tuttuğunu gösterir. Akçal 
için mesele yalnızca bireysel bir 
yardım konusu değildir. Devletin 
tarihsel hafızasıyla kurduğu iliş-
kinin somut bir ifadesidir. 

Öte yandan bu süreçlerde dikkat 
çeken bir başka unsur da Akçal’ın 
meseleleri sonuçlandırmadaki 
ısrarı ve hızıdır. Gündeme aldığı 
konuları sürüncemede bırakma-
dan neticeye ulaştırma çabası, 
onun adalet anlayışında “gecik-
menin” de bir tür adaletsizlik 
olarak görüldüğüne işaret eder. 
Bu yönüyle Akçal, yalnızca doğru 
kararın değil, zamanında veri-
len kararın da adaletin bir par-
çası olduğuna inanır. Tıpkı Kara 
Kış’ta izlediğimiz gibi. Bu yüzden 
geciken her çözüm, yalnızca bir 
bürokratik aksaklık değil, aynı 
zamanda ertelenmiş bir adalet 
duygusudur.

İzzet Akçal’ın Devlet Bakan-
lığı döneminde üstlendiği temel 
görevlerden biri, Türkiye Büyük 

Millet Meclisi’nde Başbakan 
Adnan Menderes adına muha-
lefetin sözlü sorularını yanıtla-
maktır. Meclis içinde daha ılımlı, 
diyaloga açık ve “naif yüz” olarak 
anılan Akçal, farklı siyasi görüş-
ler arasında köprü kurabilen bir 
figür olarak öne çıkar. Nitekim 
Kara Kış dizisinde de Akçal’ın 
bu yönüne işaret etmek için Bur-
sa’daki görev yıllarında sorumlu 
olduğu cezaevinde tutuklu bulu-
nan Nazım Hikmet’in koğuş şart-
larını iyileştirdiği bir sahneye 
yer verilir. Akçal, benzer bir ilgiyi 
1947 yılında tutuklu bulunan 
Aziz Nesin için de göstermiştir.

Ancak bu görece dengeli siyasi 
pozisyon, 1960 darbesiyle bir-
likte keskin bir kırılmaya uğrar. 
Darbe sürecinde maruz kaldığı 
fiziksel şiddet ve ardından gelen 
Yassıada yargılamaları, darbe 
dönemlerinin bireysel suç yerine 
kolektif cezalandırma yöntemle-
rinin en somut örneklerinden biri 
olur. 

Kara Kış dizisinde Yassıada yargı-
lamaları, bir dönemin siyasi kırıl-
ması olarak canlandırılır. Öyle 
ki Akçal, olan ve olacak olanla-
rın sınırlarını kestiremez hale 
gelir. Gazeteci dostu Seyfi Bey’in 
bu yargılamalara yönelik eleş-
tirilerine karşı ise yine devleti 
savunur. Mahkeme salonunda 
hâkimin yönelttiği “Suçlamalara 
ilişkin bir diyeceğiniz var mı?” 
sorusuna İzzet Akçal’ın verdiği 
“Yoktur” cevabı, sahnenin en sar-
sıcı anlarından biridir. Çünkü bu 
kısa yanıt, hem savunmasızlığı 
hem de sürecin ağırlığını tek bir 
kelimeyle özetler. Dizide bu yar-
gılamalar ilerledikçe, Demokrat 
Parti’nin kurucusu ve ülkenin 
başbakanı da dâhil olmak üzere 
üç ismin idam edildiği dramatik 
tabloya tanıklık edilir. Bu karar-

Adalet… Belki de 
üzerinde en çok 
uzlaşıldığı sanılan, 
fakat en derin 
ayrışmaların da tam 
ortasında duran 
kavram. Herkes 
adalet ister. Hiç 
kimse adaletsizlik 
istemez; hiçbir siyasal 
hareket kendini bu 
isimle kurmaz.



Mayıs 2026 | 47 

lar, demokrasi tarihinin en tar-
tışmalı ve en ağır kırılmalarından 
biri olarak hafızaya kazınır. Süreç 
sonunda İzzet Akçal hakkında 
verilen hüküm ise müebbet hapis 
cezasıdır. 

İzzet Akçal’ın tutukluluğu sürer-
ken artan sağlık sorunları, hazır-
lanan raporlarla birlikte Adalet 
Bakanlığı’na iletilir ve tahliyesi 
yönünde bir süreç başlatılır. Bu 
girişimler, dönemin Devlet Baş-
kanı Cemal Gürsel’in af yetki-
sini kullanmasıyla karşılık bulur; 
7 Ekim 1964’te Akçal’ın affına 
karar verilir. 1960 askerî müda-
halesiyle kesintiye uğrayan siyasi 
hayatı, bu affın ardından yeniden 
şekillenir. Akçal, Adalet Partisi 
çatısı altında siyasete dönerek 
uzun bir aradan sonra yeniden 
Meclis’e girer. 1977–1980 yıl-
ları arasında Rize Milletvekili ve 
Meclis Başkan Vekili olarak görev 
yapar. Ancak 12 Eylül 1980 Dar-
besi ile birlikte, tıpkı önceki kırıl-
mada olduğu gibi, bu kez tama-
men siyaset sahnesinden çekilir.

Adalet… Belki de üzerinde en çok 
uzlaşıldığı sanılan, fakat en derin 
ayrışmaların da tam ortasında 
duran kavram. Herkes adalet 
ister. Hiç kimse adaletsizlik iste-
mez; hiçbir siyasal hareket ken-
dini bu isimle kurmaz. Nitekim 
Türkiye’nin yakın siyasi tarihine 
bakıldığında, kurulan partiler-
den atılan sloganlara kadar bu 
kavramın sürekli yeniden üretil-
diği görülür: Adalet Partisi, ‘Adil 
Düzen’, Adalet ve Kalkınma Par-
tisi, ‘Adalet Yürüyüşü’… Peki o 
hâlde ayrışma nerede başlar?

Belki de mesele ne söylendiğin-
den çok ne kastedildiğidir. Herkes 
aynı kelimeyi söyler, ama başka 
başka dünyaları kasteder. Çoğu 
zaman dile getirilen şey, soyut bir 

adalet fikrinden ziyade, belirli bir 
hayat tarzının, bir dünya görü-
şünün, bir toplumsal konumun 
korunması ya da genişletilmesi 
talebidir. Bu yüzden adalet, ortak 
bir zemin olmaktan çok, farklı 
anlamların çarpıştığı bir alana 
dönüşür.

Elbette adalet felsefesine dair 
bu tartışma, çok daha geniş ve 
derin bir alanı gerektirir. Bu yazı-
nın sınırları içinde yapılabilecek 
olan ise, Kara Kış’ın böyle bir tar-
tışmaya kapı araladığını teslim 
etmektir. Dizi, yalnızca geçmişte 
yaşanmış bir felaketi anlatmaz; 
o felaketin içinden doğan adalet 
arayışını bugüne taşır ve izleyici-
sini düşünmeye davet eder.

Biz de bu vesileyle, birkaç kesit 
üzerinden tanımaya çalıştığı-
mız Yusuf İzzet Akçal’ın hayatına 
bütünüyle nüfuz ettiğimizi iddia 
edemeyiz. Ancak gerek meslek 
hayatında gerekse kamu hizme-
tinde ortaya koyduğu çaba ve 
sorumluluk duygusu, hatırlan-
mayı hak eden bir iz bırakmıştır. 
Bu yazıyı, onun hatırasını say-
gıyla anarak bitirelim. Çünkü bazı 
hikâyeler geçmişte kalmaz; bugü-
nün adalet arayışına hâlâ söz söy-
lemeye devam eder. Adaletin ne 
olduğuna dair bir ittifak kuru-
lursa, mevsimler değişir; kara kış 
kader olmaktan çıkar.

Bu yazıyı, onun 
hatırasını saygıyla 
anarak bitirelim. 
Çünkü bazı hikâyeler 
geçmişte kalmaz; 
bugünün adalet 
arayışına hâlâ söz 
söylemeye devam 
eder. Adaletin ne 
olduğuna dair bir 
ittifak kurulursa, 
mevsimler değişir; 
kara kış kader 
olmaktan çıkar.
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Yusuf YAZAR

70’lerden Bugüne - Sosyal, 
Kültürel ve Siyasî Gelişmeler 
Ortamından Kesitler (2) 
Düşünce Dünyamız ve  
Öncü Dergiler

70’li yıllar, önceki bölümde söz konusu etmiş olduğumuz, kendi yağında 
kavrulan ‘İslâmcı’1 kesimin solcu kesim dilinde tuhaf bir biçimde Suudi 
Aramco (petrol şirketi) ile ilişkilendirildiği yıllardır. Muhtemelen, başka 
bazı ülkelerdeki faaliyetlerde tanık olunan Suud merkezli ‘Rabıta’ des-
teğinin Türkiye’de de olduğunu varsayıyorlardı; bilmedikleri şey ise, 
Suud karakterinin dizayn ettiği Rabıta türküsünün Türkiye’deki hare-
ketin sazına uymayacağıydı. Solcu kesimin bu yaklaşımı biraz da, kendi 
durumları göz önünde tutulduğunda, bir dış destek olmaksızın böyle 
özgüveni yüksek bir hareketin gelişmiş olamayacağı varsayımına daya-
nıyor olmalıdır. Ayrıca, beyin yıkamadaki mahareti George Orwell’in 
1984 isimli romanı ( ve Hayvan Çiftliği isimli küçük siyâsî hiciv romanı) 
ile âşikâr edilmiş olan resmî Sovyet intelijansiyasının alternatif hare-
ketlere bu tür yakıştırmalar yapmadaki rolü de Marksist sol ideolojiyi 
bayraklaştıranlar nezdinde böyle bir kanaatin oluşmasına katkı yapmış 
olmalıdır. Toplum içinde doğal bir mecraya ve tabana sahip olmayan 
Marksist düşünce ( ve siyaset) hareketlerinin yaşadıkları coğrafyanın 

1 Tarihsel olarak ‘İslâmcılık’, Osmanlı Devleti’nin siyasî, askerî ve ekonomik çöküşünü 
engellemeyi amaçlayan bir “kurtuluş ideolojisi” olarak Batı’nın sadece bilim ve 
teknolojisini almayı, (kültürel ve ahlaki değerlerini değil) almayı öngören Tanzimat 
sonrasında ortaya çıkmış olan bir düşünce hareketidir. Bu tarihsel olgudan bağımsız 
olarak, İslamcılığın, 60’lı ve 70’li yıllarda, köklerini ve kimliğini münhasıran İslâm dini ve 
medeniyetinin sunduğu zemin bağlamında tanımlamak ve kendisini bu şekilde özellikle 
de, o yıllarda kendisini dayatan ve Batılı bir siyasal kategori belirten ‘sağ’ şemsiye altında 
mütalâa edilmek istenmeyen bakış ve duruşun tezahürü olan ve daha çok da üniversite 
gençliği ve entelektüel bir kesim tarafından o dönemlerde kullanımına ihtiyaç duyulmuş 
olan bir kavram olduğu bu yazının İnsicam’ın önceki sayısında yayınlanmış olan 
bölümünde belirtilmişti. 
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aslî kültürel zemininde yeşermiş 
hareketleri bu tür dış irtibat ve 
destek ima ve ithamlarıyla zayıf-
latmak istemeleri anlaşılabilirdi 
ama, kendisi sırça yapıda otura-
nın başkasının taş yapısına taş 
atması kolay anlaşılabilir bir şey 
değildi. 

**

O yıllar, ‘Amentü’ şiiriyle duruşu-
nun kendi toprağının köklerine 
bağlı olduğunu göstermiş olan 
İsmet Özel’i yakından tanımaya 
başladığımız yıllardı. Aslında yet-
mişli (ve devamında seksenli) yıl-
larda, ‘Gariplerin Kitabı’ ismiyle 
hep hayırla yâd edilecek olan 
Abdülkadir es-Sufi (Jan Dallas), 
Yusuf İslâm (Cat Stevens) ve 
Roger Garaudy gibi Avrupalı isim-
lerle tecessüm eden, kendi içle-
rinde de olsa büyük ve derinlikli 
bir yüzleşme ve heaplaşmayı da 
yansıttığını yıllar geçtikçe daha 
iyi görecek olduğumuz bir güçlü 
rüzgârla şevk bulmuş, özgüven 
tazelemiştik. Bu isimlerin yep-
yeni bir bakış ve duruşu seslendi-
rişleri ‘câmi cemaati’ kimliği taşı-
yan dindar kesimde olduğundan 
çok, genç ve entelektüel kesim-
deki etki ve yankısı itibariyle 
daha önemli ve büyüktü. 

Aslında, önceki onyıllar (özellikle 
1930’lu ve 40’lı yıllarda) içinde 
Batı’da Rene Guenon, Martin 
Lings, Titus Burckhardt, Michel 
Valsan ve Michel Chodkievicz 
gibi düşünce dünyasının âşina 
olduğu isimlerin İslâm’la şeref-
lenişleri belki daha derinlikli 
ve geleceğin İslâm’la mayalanı-
şına katkısı daha büyük olan bir 
dalgaydı; ama yetmişler öncesi 
onyıllarda Türkiye’nin kendi içe-
risinde yaşamak durumunda 
olduğu çalkantının bir durulma 
evresine geçişi belli bir olgunluğa 

erişmiş olmadığından, özellikle 
1930’lu ve 1940’lı yıllarda şekil-
lenip dalgalanın o söz konusu, 
Kuzey Afrika’daki bir Şâzelî oca-
ğından beslenmiş Guenon çizgi-
sinin, Türkiye’de aksülamel bul-
ması ancak yetmişli ve seksenli 
yıllarda söz konusu olacaktı. Nite-
kim, ünlü NBA basketbol oyun-
cusu Kerim Abdülcebbar’ın (A. 
Lewis Alcindor) 60’ların sonunda 
dîn-i İslâm’ı bir hayat ve dünya 
görüşü olarak benimsemiş oldu-
ğunu da biz ancak 80’lerin baş-
larında duymuştuk. Abdülcebbar 
ismi doğal olarak bize Malcolm X 
(el-Hac Malik el Şahbaz) ismini de 
hatırlatır; ve 60’lı yıllarda, belki 
de dünyanın her yerinde olandan 
daha etkili olan bir ihtida atmos-
feri içerisinde olan Amerikalı 
siyahî Müslümanların inişli çıkışlı 
çarpıcı serüveni onun ismiyle 
(biraz da boksör Muhammed Ali 
ismiyle birlikte) Türkiye’de ancak 
70’li ve 80’li yıllarda yankılana-
caktı. ABD’de, siyâhî kesimde ırk-
çılık ekseninde oluşmuş toplulu-
ğun sahih bir İslâm itikadı anlayış 
ve inancına geçmesinde öncü rolü 
oynayan Malcolm X çizgisindeki 
ihtida ve canlanış hareketi onun 
1965 yılında öldürülmüş olma-
sına rağmen hız kesmeden devam 
edecekti. (Malcolm X’in hayatı ve 
mücadelesine dair birçok çalış-
manın çevirisi Türkçede de yayın-
lanmış olduğu yazı ve düşünceye 
ilgi duyan hemen herkesin mâlû-
mudur). 

İsmet Özel’in ‘geliş’i ismini say-
dığımız Avrupalı düşünürlerin 
‘dönüşüm’lerinden (ihtidala-
rından) genel olarak farklı gibi 
görünse de, böylesi büyük bir 
adımla nasiplenerek kimliğine 
yeni bir renk veren her bir ismin 
kendi içinde, sonuçları zihinle-
rine yansısa da asıl olayın kalp-
lerinde cereyan ettiği, belli ve 

heyecan (ve belki zaman zaman 
tereddütler) içeren bir ruh serü-
veni yaşadığına kuşku yoktu; söz 
konusu olan şey bir kişilik deği-
şikliği değildi; aynı kişiliğin yeni 
bir duruşu kendisine yakıştırma-
sıydı; yoksa Ömer yine o, olaylar 
karşısındaki âdil oluş ve taraf-
sız oluşa halel getirmeyen celâ-
detli karakter ve tutumuyla bil-
diğimiz Ömer’di. Yani kumaş aynı 
kumaştı, sadece farklı bir renge, 
O’nun rengine boyanıyordu. 

**

Dergilere ilişkin olarak hemen 
söyleyecek olduğum bir tespit, 
70’li yıllarda bizim çevremizde 
dergilerden beklenenin, bir ‘der-
gi’den beklenebilecek ya da bek-
lenmesi gereken şeyin çok öte-
sinde bir şey olduğuydu. Bu 
beklenti genelde o derginin 
ayakta kalabilmesini mümkün 
kılan bir ilgi yoğunluğu ve yakıtı 
sağlamaktayken, birçok kere-
sinde de o derginin siyasî nitelikli 
resmî baskılara ya da bazı toplu-
lukların siyasî nitelikli tepkile-
rine hedef olmasına yol açıyordu.

Cemil Meriç’in dergiler hakkın-
daki ‘hür düşüncenin kaleleri’ 
tanımı çokça tekrarlanan bir 
mottoya dönüşmüştür; 70’li yıl-
larda bizim hinterlandımızda 
gerçekleşmiş ve ciddi bir ilgiye 
mazhar olmuş öncü dergi faali-
yetlerinin de kendilerine özgü 
bazı niteliklerin yanısıra şöyle 
ya da böyle söz konusu tanı-
mın tasavvur ettirdiği mahiyete 
sahip olduğu görülür. Bunu bir 
ölçüde, o yıllara kadar ‘oyun dışı’ 
tutulmuş olmanın doğal sonucu 
olarak ‘zorunlu muhalif ’ pozis-
yonda bulunmuş olmanın kişi-
likli ve canlı tutan özelliğinin sağ-
lamış olduğu söylenebilir. Çünkü 
hep söylenegeldiği gibi, dizginleri 
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daima elinde tutmak isteyen ‘güç’ 
ya da ‘iktidar’a yakın durmak ve 
onun gölgesinden yararlanmak 
sağlık ve özgürlüğe ziyandır; bir 
şekilde beslenir ya da destekle-
nir duruma gelmek ise çürütücü. 
Netice-i kelâm, 70’lerin, Allah 
indindeki din olan İslâm’ı hayat 
tarzları ve dünya görüşleri için 
temel biçimlendirici etken olarak 
benimsemiş çevrelerin sesi olan 
dergilerin altın dönemi olmuş-
tur dersek yeridir. Zaten son-
raki dönemlerde düşünce ve yazı 
mecralarında genel bir kuraklaş-
manın sistemik hâle gelmiş oldu-
ğunda, ve durumun zaman ilerle-
dikçe daha da olumsuz bir vasata 
dönüştüğü konusunda ilgili 
kesimler sanıyorum hemfikirdir 
ve bu durum dergi yayıncılığıyla 
sınırlı değildir. 

70’li yıllarda dergiler, biraz da bir 
kültür ocağı işlevi görürdü, dergi-
lere okur düzeyinde ilgi duyanla-
rın beklentileri de büyük ölçüde 
bu yöndeydi. Aynı zamanda kitap 
yayıncılığının yapıldığı bu yol 
açıcı pozisyondaki dergi2 yazıha-
neleri (Diriliş3, Mavera4 (Akabe), 

2 Bu yazıda münhasıran bazı öncü 
düşünce ve edebiyat dergilerini söz 
konusu etmekteyiz.

3 Diriliş Dergisi, Mart 1960’da ilk sayısı 
yayınlanmış olup askerî darbe nedeniyle 
bu yayın dönemi çok kısa sürmüş ve 
dergi ikinci sayısıyl birlikte yayınını 
durdurmuştur. Aralıklarla 8 dönem 
yayınlanmış olan derginin son dönemleri 
haftalık ve günlük gazete formatında 
ve en son Şubat, 1992 tarihine kadar 
yayınlanmıştır. Diriliş dergisi yayın faaliyeti 
ile ilgili ayrıntılı bilgi için bknz. Sabah Yıldızı 
–Sezai Karakoç ve Diriliş’e Dair-, Mustafa 
Kirenci, Büyüyen Ay Yayınları.

4 Aylık edebiyat ve düşünce dergisi olarak 
Mavera dergisi Ankara’da Akabe Yayınevi 
merkezinde 1976 Aralığında yayınlanmaya 
başlamıştı. 1979-1982 yılları arasında büyük 
bir okuyucu ilgisine mazhar oldu. Olaya 
bir ‘iş’ gibi bakan bir yönetim yaklaşımının 
da etkisiyle okuyucu ilgisi zayıflar ve aynı 
yönetimin bir tasarrufu olarak merkezin 
İstanbul’a taşınmasından bir süre sonra 
1990 yılında yayınına son verilir. 

Hareket (Dergâh)5, vd.) özellikle 
üniversite öğrencileri6 için uğrak 
yerleri durumunda olurdu; özel-
likle hafta sonlarında bu yazı-
haneler ‘nitelikli’ olarak vasfe-
debileceğimiz, ‘yazma’ istidadı 
taşıyan gençler için çok değerli 
bir atmosfer sunardı. Tabii, bu 
atmosfer bazen, özellikle der-
ginin yeni sayısının çıktığı gün-
lerde, dergiye katkı sağlayan 
yazar ve şairlerin heyecanlı mev-
cudiyetlerinin yanısıra gönüllü 
fizikî destek şeklinde katkı verme 
çabalarıyla ciddî bir hareketlilik 
kazanırdı; çünkü abone dergileri-
nin hazırlanıp postaya verilmesi, 
yakın çevredeki bâyilere ve kita-
pevlerine satış için dergi bırakıl-
ması gibi işler, yerine getirilmesi 
gereken amatör faaliyetlerdi, ve 
bu dergi yazıhanelerinde, bere-
kete âşina bu amatör ruh her 
zaman emre âmade olmak üzere 
hazır bulunurdu. Tabii arada, 
çay/simit çiftinin eşlik ettiği, top-
luluk büyüğünün ya da büyükle-
rinin riyasetinde yürüyen sohbet 
seansları eksik olmazdı. O yıl-
larda, Müslüman entelektüeller 
olarak, ‘üzüm bağına girip dolaşıp 
da üzüm yiyemiyor durumunda 
kalmak’ gibi bir hâlden kurtulma-

5 1939 yılında Nurettin Topçu öncülüğünde 
yayına başlayan Hareket dergisi (son iki 
dönemindeki ismiyle Fikir ve Sanatta 
Hareket) aralıklarla 1982 yılına kadar 
yayınını sürdürmüş, daha sonra aynı fikrî 
çizginin kadrosu tarafından ve başlangıçta 
vâzedilmiş perspektife sadık kalınarak 
Dergâh dergisi yayınlanmaya başlamıştır 
(Mart, 1990). Nurettin Topçu’nun kurucu 
ismiyle özdeşleşen anlayış ve tutumun 
yayın organı olan dergi faaliyeti olarak 
(Hareket dergisinin Dergâh ismiyle Şubat 
2022’ye kadar devam etmiş olduğu 
varsayılırsa, ki yayın eksenini oluşturan fikir 
itibariyle öyledir) Türkiye’de gerçekleşmiş 
en uzun soluklu birkaç dergi faaliyetinden 
birisidir. 

6 O yıllarda var olan üniversitelerin 
yalnızca bazı büyük şehirlerde (İstanbul, 
Ankara, İzmir, Erzurum, Trabzon, Bursa, 
Eskişehir, Konya, vd.) yer aldığını ve büyük 
çoğunluğunun da devlet üniversitesi 
olduğunu belirtmek yerinde olacaktır.

nın mümkün çarelerinden birisi 
olarak görünürdü bize bu tür 
ortamlarla yakın bir biçimde irti-
batlı olmak. 

**

Sanıyorum 70’li yıllarda oldu-
ğunu söyleyebiliriz; ‘bizim’ çevre-
mizde edebî çalışmalarda dünya 
görüşünü, çalışmanın tadını ya 
da niteliğini farklılaştırıcı bir etki 
ilavesi şeklinde, bir katkı mad-
desi ya da bir sos gibi açıkça göze 
çarpan bir unsur olarak değil, 
çalışmanın doğal mecrası içeri-
sinde ve tabiî yapısı içinde bir 
özsu olarak var kılınmasını ya da 
onu yansıtan bir hassasiyet olarak 
yedirilmesini ve dolayısıyla ede-
biyatta (özellikle de şiirde) daha 
zorlu bir yolu öngören bir ana 
mecra ağırlıklı olarak Sezai Kara-
koç’la kendisini belirgin kıldı. 

Bu zorlu tarz, mümkün mer-
tebe didaktik olmadan ve muha-
tap okuyucuyu kolundan tutup 
hedeflenen noktaya sürüklüyor-
muş hissini vermekten özellikle 
kaçınan, ve belki sisler içindeki 
hedefi onun nezdinde görünür 
kılmaya çalışan ve dolayısıyla 
okuyucunun dikkatine, onun fıt-
ratında var kılınmış hakikatı ve 
iyi olanı tanıma melekesine güve-
nen bir tarzdı. Sezai Karakoç 
bunu düşünce yazılarında da, ana 
tezinin altını farklı dünyalardan 
referanslarla besleyerek kendi 
özgün zengin birikimiyle yap-
maktaydı. Bu tarz, yazarın kale-
miyle bütünleşmesini bir esas 
olarak alıyordu; çalışmayı ya da 
eseri hedefe götüren basit bir 
araç olarak görmeden- ve eseri 
olabildiğince derin, geniş yelpa-
zeli kapsayıcı perspektifle ortaya 
çıkarabilmek, arzu edileni isteni-
len bütünlük ve kemâl düzeyinde 
gerçekleştirebilecek bir tarzdı ve 
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gerekli birikimi ve bakışı edin-
menin görünen yolu ise alabildi-
ğine zengin ve doğru bir okuma 
disiplinine sahip olmanın yanı-
sıra o okumalardan özümsedik-
lerinin sağlamasını yapabileceği 
kültürel sohbet ortamlarında 
bulunabilmekti. Dergiler belli 
ölçüde bunu sağlıyordu; düşün-
sel olarak yaslanıldığı varsayılan 
ortak kök değerlerle irtibatlı dost 
bir atmosfer ve ana rotayı kolla-
yan, yola ve o yoldaki yolculuğun 
gereklerine ve muhtemellerine 
işaret edebilme yetkinliğinde bir 
ağabey ve çevre; hem dergi say-
falarında, hem de dergi yazıhane-
sinde ve sonrasında da (her gün 
olmasa da) gecenin geç vakitle-
rine kadar orijinal ismi kraat-
hane olan ve ama artık kıratin söz 
konusu olmadığı kahvehanelerde 
(‘kafe’ler dönemi henüz başlamış 
değildir). 

Dergilerin üslûp, olaylara, geliş-
melere ve dünyaya bakış pers-
pektifi belli ölçüde bu yazıha-
nelerdeki sohbetlerde ve çok 
keresinde de o sohbetlerin, gece-
nin ilk saatlerinde o sözünü etti-
ğimiz kahvehanelerde icra edilen 
devamında şekillenirdi. Ve bu, 
her türlü baskının, tâkibin ve şid-
detin nâdir olmadığı ve anormal 
görülmediği bir Türkiye atmos-
ferinde gerçekleşirdi; bunun 
için de müdavimler için belli bir 
fedakârlık ve gözü karalık içer-
miyor değildi. O yıllarda nâdir 
görülmeyen şeylerden birisi de 
kitap ve dergi sayılarının yasak-
lanması ve toplatılmasıydı. Diriliş 
özelinde anmak gerekirse, Sezai 
Karakoç’un yayınlanmış ilk kitap-
larından olan İslâm ve İslâm’ın 
Dirilişi, bir süre yasaklı kalmış 
kitaplardandı.

Dergi ofisi merkezli sohbetlerin 
özellikle dergi muhtevasına kat-

kıda bulunma arzusu içindeki 
istidatlı gençler için olduğu kadar, 
ismi ‘yazarlar’ kategorisinde zik-
redilenler için de besleyici, tashih 
edici ve ufuk açıcı olduğunaysa 
kuşku yoktu. (Aradan geçmiş 
olan şu kadar yıllık bir dönem-
den sonra bugünün dergilerinde 
benzer bir zemin ya da atmosfe-
rin ne ölçüde oluşturulabildiği, ya 
da buna ne ölçüde ihtiyaç duyul-
duğu, belki daha sonraki, 80’ler 
ve sonrası dönemlerden söz eden 
bir bölümde tartışmaya değer bir 
husus olabilir.)

Dergi yazıhanesi dediğimizde 
ille de büyük mekânlar akla gel-
memeli. Diriliş dergisinin en 
canlı göründüğü, 70’lerde (özel-
likle de derginin 1974 Eylü-
lünde yayınlanmaya başlayan 
Dördüncü dönemi) İstanbul-Ca-
ğaloğlu, Çatalçeşme Sokak, 
Üretmen Han’ın 4. katındaki yazı-
hanesi çok çok 25-30 metrekare-
lik tek bir odaydı; tüm kitap ve 
dergi yayın faaliyetinin yürütül-
düğü bu odanın bir duvar tarafı 
dergi, kitap ve gelecek baskılar 
için hazır kağıt toplarıyla kap-
lıydı. 70’li yılların ikinci yarısında 
Ankara’da yayınlanmaya başla-
yan Mavera dergisinin Selanik 
Caddesi no:52, üçüncü katta yer 
alan bürosu da toplamda 40 met-
rekare gibi bir alana sahip, birisi 
depo işlevi gören iki odadan olu-
şuyordu. 

Bu yazıda bir dergi sayım-dö-
kümü hedeflenmedi; yalnızca, 
özgün ve öncü birkaç örneği 
anmakla yetiniyoruz. 70’li yılla-
rın, sadece kendi yayın dönem-
lerine değil, sonraki dönemlere 
–günümüze- de ismini ve izle-
rini bırakmış olan, okul kimliği 
kazanmış birkaç dergiye belli bir 
açıdan değiniyoruz. 

İstanbul ve Ankara’daki bu dergi 
yazıhanelerine sadece İstanbul 
ya da Ankara’daki kişiler geliyor 
değildi; dergi ve muhtevasıyla 
ilgisi şu ya da bu düzeyde olan 
bu kişiler Türkiye’nin her köşe-
sindendi, ama tabii ki çoğunluk 
bu büyük metropollerde üniver-
site tahsili için bulunan öğren-
cilerdi. Gelen ziyaretçilerin der-
giyle ilgisi şu ya da bu bağlamda 
olabiliyordu; çünkü bizim yakın 
ya da uzak çevremiz o yıllarda, 
başka bazı faaliyetler için söz 
konusu olabildiği gibi, bir dergi 
faaliyetinden, makûl görülebile-
cek olanın çok ötesinde beklenti-
ler içinde olabiliyordu.7 

**

70’li yıllarda bazı Anadolu şehir-
lerindeki dergi çalışmaları da zik-
redilmeye değerdir. Bunlardan, 
birçok arkadaş için olduğu gibi 
benim için de en unutulmaz olanı 
Eskişehir’de Atasoy Müftüoğ-
lu’nun ağabeyliğinde yayınlanmış 
olan Deneme dergisi, görüntü ve 
muhtevasıyla daha ilk bakışta bir 
‘taşra dergisi’ olmanın çok öte-
sine uzanıyor olduğu izlenimini 
uyandırırdı. Bende iz bırakan bir 
başka benzeri çalışma ise ‘Andı-
rın Postası’nın sanat-edebiyat eki 
olarak başlayıp daha sonra dergi 
olarak yaınlanmış olan‘İkindi 
Yazıları’ idi.

**.

Bizim bahçenin ürünü dergilerin 
hemen hepsinin söyleminde eser 
miktarda bir hamaset bulunduğu 
inkâr edilemezdi. Çünkü, dergi 
yayıncılığı, o günün hâkim atmos-

7 Dolayısıyla, böyle olunca, yapılan iş 
zaman içerisinde birçok kişi nezdinde 
‘dergi faaliyeti’ olarak algılanmaktan 
çıkıp daha kapsamlı kültürel (ve hatta 
siyasî) bir hareket olarak algılanmaya 
başlanabiliyordu.
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fer ve siyasî söylemleri bağla-
mında bir şekilde ve kendi doğal 
mecrası içerisinde bir özgürlük 
ve kendisi olma mücadelesinin 
bir aktörü durumunda olmaktan 
geri duramıyordu; ve dolayısıyla, 
içinden geldikleri toplumun has-
sasiyetlerini iyi bilenler ve o has-
sasiyetleri paylaşanlar olarak o 
topluma hitap edişlerinde belli 
ölçüde bir hamasetin bulunması 
kaçınılmazlaşıyordu. Ve tabii ki 
bu hamasetin de renklendirdiği, 
topluma yönelik çağrı ve kullanı-
lan dil kaçınılmaz olarak belli bir 
çoğalma ve etkin olma amacını 
taşıyordu.

**

Düşünme faaliyetinin asıl alanı 
gibi görülegelmiş olan felsefe 
ve onun aktörleri felsefecilere 
dair de kısa bir değerlendirme 
yapmak doğru olacaktır. (Kendi 
adıma, düşünce dünyasında bili-
nen tanımıyla felsefeye çok özel 
bir yer biçenlerden değilim, Şöyle 
ifade etmem belki daha yerinde 
olur: düşünmeyi münhasıran fel-
sefecilere özgü bir faaliyet alanı 
olarak görmüyorum.) Ana kay-
nağı Yunan düşünce sistemi olan 
ve sonradan (8-9.ncu yüzyıllar-
da)8 İslâm düşünce dünyasına 
ithal edilmiş olan felsefenin esas 
itibariyle akılcı ve laik olduğunu 
söylemek yanlış olmaz. Bu ekolün 
aktörleri olan felsefecilerin ayırt 
edici nitelikleri düşünme faali-
yetini akıl ve gözlemin rehberli-
ğinde sistematik, kavramsal ve 
eleştirel bir düzlemde sürdürü-
yor olmalarıdır; hakikat nedir, 

8 Ağırlıklı olarak Yunanlı felsefecilerden 
olan bu ‘tercüme hareketi’ büyük ölçüde 
Bağdat merkezli olarak gerçekleşmiştir. 
Abbasi hükümdarı Me’mûn zamanında 
Bağdat’ta kurulan Beytü’l Hikme (Hikmet 
Evi) kütüphane, medrese ve çeviri merkezi 
olarak faaliyet göstermiş, ve dünyanın 
(Batı dâhil) dikkatini çekmiştir.

adalet nedir, varlık nedir, bilinç 
nedir gibi soruların cevabı böyle 
aranır; bu bağlamda, felsefeciler 
için normalde bilginin kaynakları 
arasında vahiy görülmez. Bizim 
geleneğimizde, bilinen bu motif, 
pratik ve temsilcileriyle felsefeye9 
hep biraz ‘yan’ bakılmıştır, mesa-
feli kalınmıştır; hiçbir zaman öne 
alıp klavuz yaparak onun kuy-
ruğuna takılınmamış, şöyle yan 
tarafta güvenli bir mesafede tutu-
larak kuşkulu bakışlarla izlen-
miştir.10 Felsefecilere bakışını, 
‘bal kavanozunu dışından yala-
yış’ ile ‘kitap yüklü merkep olma’ 
tanımlarının sınırlarını belirle-
diği bir yelpaze içinde mahfuz 
tutan bu yaklaşım bir istisna 
parantezi açarak, gelenekle irti-
batlı olup ona önem atfeden ve 
düşünce yapısı içinde belirleyici 
bir rol veren ve tasavvuf öncüle-
rinin tutum ve yöntemlerine kaşı 
sempati duyan felsefeciler için 
tutumunu yumuşatmıştır; vahyi 
aklın yanısıra bilginin kaynağı 
kabûl edişleri dolayısıyla felsefe-
cilerle aralarında temel bir fark-
lılık bulunsa da, İslâm geleneği 
bağlamında ilim çevrelerinde fel-

9 Bilindiği gibi, İslâm düşünce 
geleneğinde felsefe ilgisi, 8. ve 9. 
Yüzyıllarda (Abbasi halifeleri el-Mansur ve 
el-Me’mun dönemi) Bağdat’ta Aristo ve 
Eflatun gibi batılı filozofların eserlerinin 
Arapçaya çevirisiyle başlamıştır. İslâmî 
ilimler bağlamında, akla verilen yer 
itibariyle felsefeye en yakın disiplinin 
kelâm olduğu sır değildir. Ama yukarıda 
da vurgulanmış olduğu gibi kelamcıların 
felsefecilere göre en önemli farkı, hakikate 
ulaşmada bilginin kaynağı olarak akla 
yer vermekle birlikte vahyi esas alıyor 
olmalarıdır. 
10 Çağatay Türkçesinin şekiilenmesinde ve 
kimlik kazanmasındaki öncü rolüyle tüm 
Türk dünyasında tanınmış ve hikmete olan 
susuzluğunu Nakşibendîliğin pınarlarında 
gidermiş olan Ali Şîr Nevâî’nin (1441-1501) 
felsefeye bakışı da bu minvaldedir. Felsefe 
ve hikmeti birbirinden farklı düşünce 
etkinliği olarak gören Nevâî, felsefenin 
akılla bu dünyayı anlamayı hedeflediğini, 
hikmetin ise akılla olduğu kadar vahiy ve 
akıl ötesi imkânlarla bu ve öteki dünya 
hakikatlerini anlamayı hedeflediğini 
belirtir. 

sefeye daha yakın bir konumda 
görünen kelamcılar açısından da 
benzer bir durum vakidir. Baş-
langıçta sözünü etmiş olduğu-
muz yelpaze içinde kalan yak-
laşım, felsefecileri genel olarak 
‘yanlışlar içinde gerçeği arayış’ 
macerasında zigzaglar çizenler 
ve akla taşıyamayacağı yükler 
yükleyenler olarak görme eğilimi 
içinde olmuştur. Henüz ilk genç-
lik yıllarında iken İbn Arabi’nin 
kendisi ile olan mukalemesinde 
onun sorusuna cevaben bir ‘evet’ 
ve hemen sonra bir ‘hayır’ deyi-
şinin İbn Rüşd’ü sarsmış olduğu 
ifade edilir. İbn Arabi’nin tutumu 
düşmanca değildir. İbn Rüşd’ün 
‘senin keşif ve ilham yoluyla ulaş-
tığın hakikatler, bizim akıl ve fel-
sefe yoluyla ulaştıklarımızla aynı 
mıdır’ sorusuna Arabi’nin ‘evet’ 
derken aklın ulaştığı ‘hakikat’ ile 
keşfin ulaştığı ‘hakikat’ın örtüş-
tüğünü, ve ama hemen sonra 
‘hayır’ derken de ‘aynı’ olmadık-
larını ifade etmiş olduğu belirti-
lir. İbn Rüşd’ün cenazesini izleyiş 
sırasında İbn Arabi’nin hüzünlü 
olduğu söylenir: Bir tarafta 
İbn Rüşd’ün cenazesi, bir diğer 
tarafta da eseri olan kitapların 
yüklü olduğu bir merkep bulun-
maktadır. Bu tasvirler İbn Arabi 
gözünde, felsefî bilginin bir ‘yük’ 
gibi taşındığı, Hakikat’a ulaş-
mada keşif ve manevî gerçekle-
şişin daha doğru bir yol olduğu 
ima edilir. İbn Sina ve Fahred-
din Razi gibi felsefecilerin biraz 
daha sıcak bir yaklaşım ve hüsn-ü 
kabûl görmelerinde onların, özel-
likle hayatlarının ileri dönemle-
rinde tasavvufun öncü isimleri-
nin kalbî keşf ve ilâhî sezgiye dair 
yaklaşım ve değerlendirmelerine 
sıcak bakışlarının rol oynamış 
olduğunu söylemek yanlış olma-
yacaktır. 

Cumhuriyet döneminde Türki-
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ye’de bir felsefe geleneğinin oluş-
masındaki rolüyle tanınmış olan 
Hilmi Ziya Ülken de, yukarıda söz 
konusu etmiş olduğumuz istisna 
parantezi içerisinde zikredilecek 
olan isimlerin ilk akla gelenidir; 
onun tasavvuf iklimine sempati-
sini, değerlendirmelerinde tasav-
vuf öncülerinin bakış ve yakla-
şımlarını ve dolayısıyla vahyi 
kapsam dışı tutmadığını eserle-
rinin isimlerinden11 bile anlamak 
mümkündür. Doğrudan ‘felefeci’ 
olarak tanınmasa da 1960 askerî 
darbesi sonrasında üniversiteden 
uzaklaştırılan öğretim üyeleri 
arasında olup sonrasında Alman-
ya’da yaşamış olan ve ‘İslâm bilim 
tarihçisi’ olarak tanıdığımız Fuat 
Sezgin’in de bu alanda dolaylı da 
olsa katkısı vardır ve geleneğe 
işaret eden sesi tok olduğu kadar 
nettir de. 

Özetle, aklın hakikati kavramada 
sınırları olduğunu kabûl eden 
ve gayb bilgisinin var olduğunu 
ve ona sahip olmanın yalnızca 
tek Yaratıcı Allah olduğuna inan-
makla mümkün olduğuna inanan 
felsefeciler (bu durumda onlara 
ne ölçüde ‘felsefeci’ denebilir, 
tartışma konusudur) için yolun 
çok daha açık ve tuzaksız oldu-
ğuna kuşku yoktur; ama yine de 
değişmeyecek olan şey, hakikat 
sırlarıyla hep perdelenmiş olarak 
karşılaşılacak olduğudur. Bu bağ-
lamda Mevlana Celaleddin aklı 
karanlıkta yol arayan muma ben-
zetirken, aşkı güneşe benzete-
rek aklın sınırlılığına işaret eder; 
Yaratıcı’nın yol göstericiliğine aşk 
derecesinde teslim olmuş kalp 
için ise durum farklıdır. 

11 Hilmi Ziya Ülken: (1901-1974). 
Eserlerinden konumuzla yakından ilgili 
olan bazıları: ‘Anadolu Köklerini Arayış’, 
‘İslâm Düşüncesi’, ‘İslâm Felsefesi’, ‘Aşk 
Ahlâkı’, ‘Tarihî Maddeciliğe Reddiye’. 

Burada düşünme faaliyetinin 
felsefecilere özge olmadığını 
yeniden vurgulamakta yarar 
görüyorum. Tarz ve yöntem fark-
lılıkları dolayısıyla ‘düşünür’ 
olarak adlandırılabilecek olan 
Dostoyevski, Balzac ve Stefan 
Zweig gibi romancılar; Şekspir, 
Yunus Emre ve Sezai Karakoç 
gibi şairler ‘felsefeci’ olarak bili-
nen Descartes, Kant, Hegel ya 
da Habermas gibi isimlere göre 
daha zayıf ya da daha sığ düşünce 
zeminine sahip düşünce adamları 
değildirler. Akademik nitelikli fel-
sefe yapmayan, sanat/edebiyat 
arasında bir yere konumlandırı-
lan düşünürler(imiz)e daha sıcak 
bakmanın, onların çaba ve ürün-
lerini daha önemli ve anlamlı bul-
manın yanlış bir yanı olmadığını 
düşünüyorum.

**

‘Düşünce atmosferi’ deyince ve 
konuya ister istemez daha çok 
dindar kesim odaklı bakınca 90’lı 
yıllardan itibaren giderek önemli 
bir aktör durumuna gelmiş oldu-
ğunu gözlemlediğimiz, bazıları-
nın ‘içeriden’miş gibi görünme-
meye ve bir mensubiyet ya da 
aidiyet izlenimi vermemeye özen 
göstererek, ‘din işleri bizden 
sorulur’ gibisinden bakan ve 
İslâm’ı ve Müslümanları kendisi 
dışında bir ‘vaka’ olarak daha çok 
bir araştırma konusu gibi ele alan 
‘bilim insanı’ edası sergileyen 
bazı ‘ilahiyatçı akademisyenler’ 
açısından da bazı değerlendir-
melere cüret edebilmeliyiz. Ama, 
dergideki yazı uzunluğu kapsamı 
çerçevesinde bunun ancak yazı-
nın daha sonra yayınlanacak olan 
bölümüyle mümkün olacağı açık-
tır; tabii, o vakte kadar cüretkâr 
hâlimizi muhafaza etmiş olabilir-
sek! Ve zaten sonra, Türkiye’de, 
daha sonraki 30-40 yılda yaşadı-

ğımız birçok toplumsal dönüşü-
mün (‘iyi’ ya da ‘kötü’ değerlen-
dirmesinden bağımsız olarak) 
köklerini kendisinde bulacak 
olduğumuz ‘Özal dönemi’ni 
içeren, küresel düzeyde ise son-
raki dönemlerin biçimlenişinde 
etkin olacak olan çalkantıların 
(açıklayacak olduğum, niteliksel 
bir sebeple İran Devrimi’ni de 
80’li yıllar dönemi içinde değer-
lendireceğim) yaşandığı, 80’li 
yıllar dönemine bir giriş yapma-
mız gerekiyor.
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Filistin Topraklarının İşgali: 
Büyük Oyun

İnsicam Dergisi 58. sayı ile başlamış olduğum Filistin Tarihi makale çalış-
masına bu sayıda Büyük Oyun ve Kim romanı ile devam edelim.. 

Bir önceki makalenin devamında planladığım konulara geçmeden önce 
bu sayıda tarih olarak biraz daha öncesine giderek literatüre “Büyük 
Oyun” olarak geçen kavramdan bahsetmeye karar verdim. Böylelikle 
devamında olacak gelişmeleri anlamamızın kolaylaşacağını düşünüyo-
rum. 

Büyük Oyun (The Great Game) 19. yüzyılda dünyaya hükmeden iki 
büyük imparatorluk olan İngiltere ve Rusya arasında yaşanan jeopo-
litik rekabeti ifade eder. Tahmin edeceğiniz üzere İngiltere’nin amacı 
Rusya’nın sıcak denizlere inmesine engel olmaktır. Ve yine az çok 
aşikâr olduğunuz üzere bu oyunu sürdürebilmek adına askeri çatışma-
ların yanında her türlü diplomatik manevralar ve casusluk faaliyetleri 
de kullanılmıştır. 

Zamanında namı diğer üzerinde güneş batmayan ülke olarak anılan 
İngiltere “İngiliz Doğu Hindistan Şirketi” üzerinden ilk faaliyetlerine 
başladığı ve nihayetinde sömürgesi haline getirdiği en değerli mülkü 
olan Hindistan’ı gözü gibi korumaktadır.1 Rusya İmparatorluğu’nun 
Orta Asya’da ilerlemesi, sıcak denizlere ve dolayısıyla Hindistan’a ulaş-
ması anlamına geldiğinden, kesinlikle buna müsaade edilmemelidir. 
Rusya ise tam tersine İngiltere’nin zayıflaması ve kendi topraklarının 
da genişlemesi adına ilk hedefi olarak Hindistan’ı ele geçirmek isti-
yordu. Velhasıl kelam Hindistan üzerinden 20. yüzyıl başlarına kadar 
devam eden bu mücadelenin adı “Büyük Oyun” olarak tarihe geçmiştir. 
Coğrafi olarak baktığımızda ise Osmanlı İmparatorluğunun da içinde 
bulunduğu bugünkü Afganistan, İran ve Tibet bu süreç içinde Rusya’nın 
saldırılarına karşı korunması ve kontrol edilmesi gereken bölgelere 
dönüşmüştü. 

1 İngiliz Doğu Hindistan Şirketi hakkında detaylı bilgi için: 
https://insicam.net/2025/09/07/cografi-degil-ticari-kesifler/
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Büyük Oyun kavramı ilk kez 
İngiliz istihbarat subayı Arthur 
Conolly tarafından kullandı. Kav-
ramı dünya literatürüne sokan 
ise Rudyard Kipling'in ünlü “Kim” 
romanı oldu. Burada biraz bu 
romandan ve yazarından da bah-
setmekte fayda var. Kipling 1865 
– 1936 yılları arasında yaşamış, 
yazarlık özelliğinin yanında döne-
min İngiliz İmparatorluğu’nun 
adeta basın sözcüsü misyonunu 
da üstlenmiştir. 19. yüzyılın orta-
larında Hindistan, İngiltere için 
sadece bir ticaret merkezi değil, 
aynı zamanda kariyer yapmak 
isteyen yetenekli orta sınıf İngi-
lizler için bir "fırsatlar ülkesi" 
idi. Viktorya İngiltere’si bölgeyi 
çağdaşlaştırmak için öğretmen-
lere, sanatçılara, mimarlara ve 
mühendislere ihtiyaç duyuyordu. 
Kipling’in babası da İngiliz annesi 
ile evlendikten hemen sonra Hin-
distan’a yelken açan bir sanat-
çıydı. Hindistan’da dünyaya gelen 
yazar, ilk 6 yılını Hintli dadıların 
yanında ve yerel dilleri konuşa-
rak geçirdi. Sonrasında eğitimi 
için gönderildiği İngiltere’nin 
havasına alışamadığı için 17 
yaşında Hindistan’a geri döndü 
ve gazetecilik yapmaya başladı. 
Yazar İngiliz İmparatorluğu’nun 
o topraklarda bulunmasını ken-
dince haklı gerekçelerle yerinde 
buluyor ve “gelişmiş” Batı'nın 
“geri kalmış” Doğu'ya medeni-
yet götürmesi gerektiğine ina-
nıyordu. Bu nedenle kaleme 
aldığı “Beyaz Adamın Yükü” (The 
White Man's Burden) şiiriyle bir 
sömürge savunucusu olduğunu 
tüm dünyaya ilan etti. Lakin onun 
bu özelliğini olsa da takdir eden-
ler çok daha fazla olmuş olsa 
gerek, 1907 yılında, henüz 41 
yaşındayken Nobel Edebiyat Ödü-
lü'nü kazanan ilk İngiliz yazar 
olmayı “başardı”. 

Yazarın makaleye dahil olmasının 
sebebi olan “Kim” romanına artık 
geçebiliriz. Kipling, büyük oyun 
yıllarında yapılan gizli anlaşma-
ları, masa başında çizilen harita-
ları ve dağlarda iz süren casusla-
rın ruh halini edebiyatla dünyaya 
anlatan kişidir. Bu nedenle bir 
ülkenin tarihi, coğrafi özellikle-
rinin yanında aynı zamanda ede-
biyatı, sanatı ve sosyolojisiyle 
de iç içe incelenmelidir. Kipling 
bu “medeniyet götürme” iddi-
asının ardından Sykes-Picot ve 
sonrasında bölgede gerçekleşen 
yıkıma şahit olduktan sonra yine 
aynı romanları kaleme alır mıydı, 
bilinmez ama 1. Dünya Savaşı'nda 
tek oğlunu kaybetmesi onu derin-
den sarsmış, bu nedenle yazıla-
rındaki “zafer dolu imparatorluk” 
tonu yerini daha hüzünlü ve sor-
gulayan bir havaya bırakmıştır. 

Kipling’in en ünlü eseri olan 
“Kim”, “Büyük Oyun” kavramını 
popülerleştiren ve bu casusluk 
savaşının ruhunu en iyi yansıtan 
romandır. Roman, 19. yüzyıl sonu 
Hindistan'ında geçer. Kahramanı-
mız Kimball "Kim", Hindistan'da 
ölen İrlandalı bir askerin yetim 
kalmış oğludur. Kim, Hint dillerini 
ana dili gibi konuşan ve sokakla-
rın tüm kurnazlıklarını bilen bir 
çocuktur. Hikâye, Kim'in yaşlı bir 
Tibetli Lamaya (rahip) rastlama-
sıyla başlar. Lama, efsanevi bir 
“Aydınlanma Nehri” ni aramakta-
dır. Kim de ona yoldaşlık etmeye 
karar verir. Ancak bu yolculuk 
sırasında Kim, babasından kalan 
belgeler sayesinde İngiliz ordusu 
tarafından fark edilir ve İngiliz 
gizli servisi için bir casus olarak 
eğitilmeye başlar. Roman, Kim'in 
bir yandan spiritüel bir arayış 
içindeki Lama ile olan bağını, 
diğer yandan İngilizlerin “Büyük 
Oyun” undaki casusluk görevle-
rini ustaca birleştirir. 

Büyük Oyun (The 
Great Game) 19. 
yüzyılda dünyaya 
hükmeden iki büyük 
imparatorluk olan 
İngiltere ve Rusya 
arasında yaşanan 
jeopolitik rekabeti 
ifade eder. Tahmin 
edeceğiniz üzere 
İngiltere’nin amacı 
Rusya’nın sıcak 
denizlere inmesine 
engel olmaktır. Ve 
yine az çok aşikâr 
olduğunuz üzere bu 
oyunu sürdürebilmek 
adına askeri 
çatışmaların yanında 
her türlü diplomatik 
manevralar ve 
casusluk faaliyetleri 
de kullanılmıştır. 
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Kipling, romanında Büyük 
Oyun’un coğrafyasını bir uçtan 
diğer uca haritalandırır. Lahor 
(bugünkü Pakistan) hikâyenin 
başladığı yerdir. Lahor Müzesi, 
Kim'in Lama ile ilk tanıştığı ve 
casusluk dünyasına ilk adımını 
attığı simgesel bir mekandır. Bu 
kısımda yazarın gerçek hayatta 
müze müdürü olarak görev yapan 
babasından etkilenmiş olduğunu 
söyleyebiliriz. Devamında Bri-
tanya Hindistan’ının yazlık baş-
kenti olan Simla gelir. Kim burada, 
gizli servisin beyni olan ve egzo-
tik bir antikacı kılığına girmiş 
Lurgan’dan casusluk, hafıza tek-
nikleri ve kılık değiştirme ders-
leri alır.

İngiliz yönetimi 1864 yılında Sim-
la'yı imparatorluğun yazlık baş-
kenti ilan etti. Simla o dönemde 
adeta “Himalayalar'daki küçük 
bir Londra” haline getirildi. Simla 
kuzey sınırı olan Rusya ve Orta 
Asya’ya yakın olduğu için istihba-
rat raporları buraya gelirdi. İngi-
lizler oraya kendi mimarilerini, 
kiliselerini ve tiyatrolarını inşa 
etmişlerdir. Şehrin en ünlü binası, 
bir kale gibi yükselen “Viceregal 
Lodge” yani Genel Vali Konağı’dır. 

Tarihin o döneminde çok önemli 
kararlar hep Simla’da alınmıştır. 
Bugün Çin ile Hindistan arasın-
daki sınırı belirleyen tartışmalı 
McMahon Hattı2, 1914 yılında 
Simla'da yapılan bir konferansla 
çizilmiştir. Dönemin Britanya 
Hindistan’ı komiseri ve diplo-
mat olan Sir Henry McMahon’ın 
ismini Filistin tarihinde meşhur 
Şerif Hüseyin-McMahon yazışma-
larından biliyoruz. Bu konuyu da 
ilerde ele alacağım. Ayrıca Hin-
distan ve Pakistan'ın ayrılmasına 
giden birçok kritik diplomatik 
görüşme yine Simla’daki bina-
larda gerçekleşmiştir.

1901 yılında basılan romanın 
finali ise Himalayalar ve Kuzey 
Sınırındaki karlı dağlarda ger-
çekleşir. Kim, bölgeye sızmış olan 
Rus casusları ile karşı karşıya 
gelir. Onların elindeki gizli hari-
taları ve belgeleri çalarak Büyük 
Oyun'da İngiltere adına büyük 

2 1914 yılında Simla Konferansı sırasında 
İngiliz Hindistan’ı ile Tibet arasında 
belirlenen, günümüzde Hindistan’ın 
kuzeydoğusu (Arunaçal Pradeş) ile Çin’in 
Tibet bölgesi arasındaki doğu sınırını 
oluşturan tartışmalı sınır çizgisidir. 1914 
yılında Sir Henry McMahon tarafından 
belirlenmiştir. Bu hat, 1962 Çin-Hindistan 
Savaşı’na da neden olan jeopolitik 
gerginliklerin merkezinde yer almaktadır.

bir zafer kazanır. Zira Kipling için 
Büyük Oyun, medeniyeti (İngiliz 
yönetimini) “kuzeyden gelen bar-
barlara” (Ruslara) karşı koruma-
nın kutsal bir yoludur.

Büyük Oyun’un nasıl ve neden 
sona erdiğine bakacak olursak, 31 
Ağustos 1907'de Rusya ve İngil-
tere, aralarındaki sömürge reka-
betini (özellikle İran, Afganis-
tan ve Tibet üzerindeki "Büyük 
Oyun"u) sona erdiren Anglo-Rus 
Antantı adında bir anlaşma imza-
ladılar. Ayrıca dönemin yükselen 
gücü Almanya’ya karşı güçlerini 
birleştirme amaçları olduğunu 
da belirtmek gerekir. Bu anlaşma, 
daha sonra 1. Dünya Savaşı'nda 
oluşacak olan Üçlü İtilaf (İngil-
tere, Fransa, Rusya) bloğunun 
da temelini atmış oldu. Eğer 
1907'deki o anlaşma olmasaydı, 
Rusya'nın 1915'te İstanbul'u iste-
mesi yani Sykes-Picot sürecine 
dahil edilmesi mümkün olmaya-
caktı. 

Görüldüğü üzere 1907 yılına 
gelindiğinde Rusya ve İngiltere 
arasında var olan Büyük Oyun 
sona ermiş, Anadolu toprakları-
nın Hindistan’a giden yolu koru-
ması amacıyla oluşturulan “Kuzey 
Kuşak Ülkeleri” ne dahil edilmesi 
planı bitmiş ve bu topraklar artık 
parçalanabilir bir hale gelmişti. 
Planın bir sonraki aşamasında 
ise Hindistan yolunun korunması 
için, İngiltere bu sefer de güneyde 
şu an Körfez Ülkeleri olarak bil-
diğimiz toprakları kullanmaya 
karar verdi. Bunun için İngiltere 
yönetimi bölgelerdeki şeyhlik-
lerle anlaşmalar yaparak Körfez 
ülkelerini kurmaya başladı. Hatta 
bu süreçte 1880’de Osmanlı haki-
miyetinde olan Mısır’ı da tek 
taraflı olarak işgal etmiştir. Ardın-
dan I. Dünya Savaşı’na Osmanlı 
da dahil edildiğinde planlanan 

V i c e r e g a l  L o d g e  ( R a s h t r a pat i  N i wa s )
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parçalama süreci başlamış oldu. 
Tarihi anlatıya bir sonraki sayıda 
devam etmek üzere, esen kalınız.

Yazarın Notu: 

Hep Amerika ya da İngiltere de 
olur zannettiğimiz o elim okul 
dehşeti ülkemde de yaşandı…Ve 
aynı gün oğlumun İranlı arka-
daşı ailesinden sekiz şehit verdi. 
En büyüğü dedesi ve en küçüğü 
ise henüz bir buçuk yaşında olan 
yeğeni. Acılara ve savaşlara bire-
bir şahit olduğumuz bu devrin 
insanları olarak, yapmamız gere-
ken önce kendimizden başlaya-
rak ailemize ve çevremize merha-
metle muamele etmek. Ve her ne 
yapıyor isek en iyisini yapmaya 
gayret etmek sanırım. O halde 
durmak yok, yola devam…

Yusuf Alhams 3

Bu sayıda sizlere adı gibi hem 
kendi hem de sesi güzel Gaz-
zeli Yusuf ve hafız kardeşlerin-
den bahsetmek istiyorum. Ülke-
miz dahil dünyanın her yerinde 
ahlakın çöküşe geçtiği, değerle-
rin sürekli sorgulandığı, konfor 
içinde ama korku, öfke ve huzur-
suzluk dolu hayatlarımızda acaba 
hangimiz daha mutlu diye sor-
gulatan bu gençlerden. İzlerken 
gözünüz içlerinde bulundukları 
derme çatma çadıra takılmazsa 
eğer onları dünyanın en güzel 
yerinde, mutluluk ve refah içinde 

3 https://www.instagram.com/yousef.
alhams1?igsh=cmluZ2Qzbnk2emMz

yousef.alhams1: Reels videosu içerik 
üreticisi, Gaza

yaşıyor zannedebilirsiniz. Zira 
gözlerindeki o ışıltı ekrandan 
taşıp kalbinize ulaşmayı başa-
rıyor. Ahzab Suresi 35. Ayeti hiç 
bu kadar duygulanarak dinleme-
miştim. Bence bu günlerde başarı 
kelimesi kullanılacaksa savaşa ve 
zalime rağmen önce kendilerine 
ve sonra hayata ve değerlerine 
sımsıkı tutunan Filistinliler için 
kullanmalı. Yoksa sömürgecinin 
sömürüsünü bir marifet gibi anla-
tan ve devamında sözde “Nobel 
Ödüllerine” layık görülenler için 
değil. Obama’dan sonra Trump’ın 
da bir takıntı halinde Nobel alma 
isteğini de burada hatırlatmış 
olayım. 

Ahzab Süresi 35.Ayet: “Müslüman 
erkekler, Müslüman kadınlar; 
mümin erkekler, mümin kadın-
lar; ibadet ve itaat eden erkek-
ler, ibadet ve itaat eden kadınlar; 
özü sözü doğru erkekler, özü sözü 
doğru kadınlar; sabreden erkek-
ler, sabreden kadınlar; gönlünü 
ibadete vermiş erkekler, gön-
lünü ibadete vermiş kadınlar; 
(Allah için) yardım yapan erkek-
ler, yardım yapan kadınlar; oruç 
tutan erkekler, oruç tutan kadın-

lar; iffetlerini koruyan erkek-
ler, iffetlerini koruyan kadınlar; 
Allah’ı çokça anan erkekler, çokça 
anan kadınlar; işte bunlar için 
Allah büyük bir ödül hazırlamış-
tır.” 

Fatma Bayram hocamızın sık sık 
dile getirdiği üzere biz bu ayette 
bahsedilen gruplardan hangi-
sindeyiz ya da hangisi olmayı ve 
dolayısıyla vaat edilen mükafata 
kavuşmayı hedefliyoruz?

Referanslar:

h t t p s : / / o r t a d o g u g u n l u g u .
blogspot.com/

https://www.instagram.com/
y o u s e f . a l h a m s 1 ? i g s h = c m -
luZ2Qzbnk2emMz

Kipling, Rudyard. Kim. çev. M. 
Hamit Çalışkan. 2. Basım. İstan-
bul: Can Yayınları, 2017.

Paffard, Mark. "Kipling, Rudyard". 
The Oxford Companion to English 
Literature. ed. Margaret Drabble. 
6. Basım. Oxford: Oxford Univer-
sity Press, 2000.

Y u s u f  A l h a m s  3
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Zübeyir ŞEKERCİ

Karadağ’da Varlık Mücadelesi

Gün ağarmadan Nail Abi beni otogara getirdi. Bir süre otobüsü aradık, 
vaktin gelmesine rağmen gecikeceği söylendi (Burada zaten bir şeyler 
gecikiyor genelde). Otobüs geldiğinde Nail Abi ile vedalaşıp bindim. 
Karadağ’ın kadim bir İslam beldesine, bir Türk şehrine doğru yola 
koyulduk. Üç dört saatin ardından nihayet varmıştık. Ülgün, bizi olanca 
samimiyetiyle karşılamıştı. Kalacağım ev, merkeze uzak ve tepede 
olduğu için yarım saate kadar yürüyerek ancak vardım. Biraz dinlen-
dikten sonra şehri adımlamaya başlayacaktım. 

Cuma namazı vaktine doğru uyandıktan sonra hazırlanıp kaldığım yere 
8-9 dakikalık mesafedeki tarihi Lami Camii’ne (Arnavutça’da Lamit) 
geçtim. 17. yüzyıldan bir Osmanlı eseri olan cami 1979 Karadağ depre-
minde tahribata uğramış ancak günümüzde ciddi bir restorasyon süre-
cinden geçmiştir. Görünüşte küçük bir köy camisini andıran eser, kire-
mit bir çatıya ve ufak bir minareye sahiptir. Restorasyon sonrası asli 
hüviyetinden uzaklaşmış olsa da belli ölçüde tarihinden izler barındı-
rıyor. Cami kalabalıktı. Üst kata çıktım. İmam, Arnavutça hutbe veri-
yordu. Priştine’de olduğu gibi burada da hutbe görece uzundu. Hutbeyi 
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haliyle anlamasam da siyerden 
ve Filistin’den bahsediyordu. 
Farklı bir beldede ve farklı bir 
dilde hutbe dinlemek “biz”in/m 
ne kadar kalabalık olduğunu da 
gösteriyordu. Yan yana bir bina-
nın tuğlaları gibi saf tuttuğumuz 
kişiyle ortak paydamızın aynı 
dine mensup olması… Namazdan 
sonra yorgunluğumu tam haliyle 
atabilmek için eve döndüm. 

Bir iki saat daha dinlendikten 
sonra Ülgün’ü keşfetmeye baş-
ladım. Ülgün’ün Osmanlı ile ilk 
teması Fatih Sultan Mehmet 
döneminde olsa da tam hakimiyet 
1573’te Kaptan-ı Derya Müezzin-
zade Ali Paşa tarafından Venedik-
lileri mağlup ederek sağlanmıştır. 
Şehir, Osmanlı hakimiyet süre-
cinde Venedik, Sırp ve Rus tehli-
kesi zaman zaman etkisini hisset-
tirmiş ve nihayetinde 1878’deki 
Berlin Kongresi kararınca Kara-
dağ Prensliğine bırakılmıştır. 
Günümüzde adeta varlık mücade-
lesi veren şehrin dört bir yanında 
Osmanlı eserlerine ve bilhassa 
camilere rastlanmaktadır. Şehrin 
ciddi bir çoğunluğu Müslümandır. 
Öte yandan Arnavut, Türk, Kara-

dağlı ve Sırp olmak üzere renkli 
bir demografiden söz edebiliriz. 
Arkasına yeşil dolusu dağları, 
önüne ise masmavi denizi alan 
şehir, adeta ruhu dinlendirir cins-
ten. Lami Camii’ni geride bırak-
tıktan sonra Pazar Camii (Kry-
repazarı) kendini gösterdi. 1749 
yılında Nureddin Bey tarafın-
dan inşa edilen ve benzer mima-
riye sahip olan bu caminin içinde 
caminin imamı ile karşılaştım. 
Hocaya Türkiye’den geldiğimi 
söylediğimde çok sevindi. Camii 
imamı Rıfat Hoca’nın Türkçesi 
benimse Arnavutçam yoktu. Pek 
anlaşamasak da gönül diliyle bir 
bağ kurmuş olmalıyız ki telefonla 
müftüyü aradı. Müftü bey, bura-
nın yerli Arnavutlarından olsa 
da Türkçe’yi oldukça iyi konu-
şuyordu. Ziyaretimden hoşnut 
olduğunu dile getirirken yanı 
sıra bir ihtiyacımın olup olmadı-
ğını da sordu. Bu güzel karşıla-
manın neticesinde içimden “Müs-
lüman olmak ne güzel bir şey” 
diye geçirdim. Hocayla vedalaş-
tıktan sonra Saat Kulesine git-
meye çalıştım, ancak giriş yolu 
tümden kapalıydı. Daha sonra 
Namazgah Camii’nde tanışacağım 

Restorasyon sonrası 
asli hüviyetinden 
uzaklaşmış olsa 
da belli ölçüde 
tarihinden izler 
barındırıyor. Cami 
kalabalıktı. Üst 
kata çıktım. İmam, 
Arnavutça hutbe 
veriyordu. Priştine’de 
olduğu gibi burada 
da hutbe görece 
uzundu. Hutbeyi 
haliyle anlamasam 
da siyerden 
ve Filistin’den 
bahsediyordu. 
Farklı bir beldede 
ve farklı bir dilde 
hutbe dinlemek 
“biz”in/m ne kadar 
kalabalık olduğunu 
da gösteriyordu. Yan 
yana bir binanın 
tuğlaları gibi saf 
tuttuğumuz kişiyle 
ortak paydamızın 
aynı dine mensup 
olması…
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Cafer Hoca, TİKA tarafından res-
tore edildiği için kapalı olduğunu 
söyleyecekti. Nitekim bir sonraki 
durağım Namazgah Camii’ydi.

Namazgah Camii yine son dönem 
eserlerinden biri olarak karşı-
mıza çıkıyor. Küçük sahil beldesi-
nin diğer camilerine nispeten bu 
camii oldukça büyüktür.18. yüz-
yılda inşa edilen camii, 1979 dep-
reminden hasar görse de 2011 
yılında restore edilmiştir. Cemaat 
kapasitesi nispeten daha fazla 
olsa da mimari olarak diğer iki 
camii ile benzerlikler taşımakta-
dır. Camiinin içerisine girdikten 
bir süre sonra Cafer Hoca da gel-
mişti. Ankara Gölbaşı vaizi oldu-
ğunu ve buraya görevlendirme 
olarak geldiğini söyledi. Hoca 
ezanı okurken birkaç kişiden 
teşekkül bir cemaat de yerini aldı. 
Namazdan sonra çoklu tesbihatın 
olmadığını fark edip hocaya sor-
duğumda buralarda “Selefi” anla-
yışın etkisinden bahsetti. Hoca, 
bu caminin merkez hüviyetinde 
olduğunu belirtirken cami karşı-
sındaki binaların şeriat mahke-
mesi vb. amaçlarla kullanıldığını 
ekledi. Daha sonra bana şehrin 
önemli noktalarını tarif eder-

ken merkezde bir işi olduğu için 
belli bir yere kadar eşlik etti. İki 
yıldır burada olduğunu, bilhassa 
köylerde Müslümanlara bakışın 
müspet olduğunu dile getirdi. 
Hocayla ayrıldıktan sonra tarif 
ettiği üzere önce Paşanın Camii’ni 
ziyaret edip ardından kaleye tır-
manacak ve nihayetinde soluğu 
sahilde alacaktım. 

Yine 18. yüzyıl eseri camiinin 
girişinde bir kitabe bulunmakta. 
Camiinin yamacına inşa edilmiş 
bir de hamam vardır. Camiye gir-
diğimde birisi Kuran okuyordu. 
Minberin sağ tarafında duvarda 
Rahman Suresi’nden bir ayet 
yazıyordu. Bir süre oturup soluk-
landıktan sonra kalenin yolunu 
tuttum. Yaklaşık 10-15 dakikanın 
ardından kalenin girişine vardım. 
Girişte sol tarafta bir kilise vardı. 
Ben hızlıca yukarı tırmandım. 
Ülgün’ün ilk yerleşim yeri olan 
hisarın bugünkü hali manzara ve 
turistik bir “şey” sunuyor. Kale-
nin içerisinde minaresi kırık, 
metruk bir camii olan Mehmet 
Han Camii’nin olduğu kısma 
giriş 4 Euro’ydu. Camiyi restore 
etmek bir yana girişe böyle bir 
fiyat “çekmek” pek hoş olmasa 

Camiye girdiğimde 
birisi Kuran okuyordu. 
Minberin sağ 
tarafında duvarda 
Rahman Suresi’nden 
bir ayet yazıyordu. 
Bir süre oturup 
soluklandıktan 
sonra kalenin yolunu 
tuttum. Yaklaşık 10-15 
dakikanın ardından 
kalenin girişine 
vardım. Girişte sol 
tarafta bir kilise vardı. 
Ben hızlıca yukarı 
tırmandım. Ülgün’ün 
ilk yerleşim yeri olan 
hisarın bugünkü hali 
manzara ve turistik 
bir “şey” sunuyor.
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gerek. Nitekim uzaktan görmekle 
iktifa etmiştim. Daha sonra şehri 
ve mavinin bin bir tonunu size 
sunan Adriyatik’i ayaklar altına 
seren burçların oradan şehri 
seyre daldım. Yanımda folklorik 
kıyafetli birkaç kişi vardı. Sanı-
rım bir gösteriden çıktılar. Sadece 
olduğum yerden manzarayı sey-
retmek istedim uzunca bir süre. 
Farklı açılardan tabiatı seyreyle-
mek… Seyahat, bazen de olduğun 
yerden seyretmekti. 

Kaleden inip kıyı şeridi takip 
ettikten bir süre sonra Denizci-
ler Camii’ne, nam-ı diğer Liman 
Camii, geldim. Camii’nin ilk inşa-
sına dair net bir tarih olmasa da 
rivayete göre 14. yüzyılda deniz-
ciler tarafından inşa edilmiştir. 
Daha sonrasında Krusi Savaşı 
sonrası İşkodra Paşası İbrahim 
Paşa tarafından yeniden inşa edil-
miştir. Ancak 1931’de dönemin 
Yugoslav Krallığı tarafından yıkıl-
mıştır. 81 yıl sonrasında Türkiye 

ve Karadağ İslam Birliği ortak-
lığında yeniden inşa edilmiştir. 
Denize meskûn camii, Rumeli 
mimarisine uygun şekilde yapıl-
mış. Tezyini bol olmasına karşın 
boğmuyor. Dış cephesinden içeri 
doğru etkileyici bir mimariye 
sahip. Camiyi ziyaret ettikten 
sonra denizin kıyısından yürüye-
rek şeridi tamamladım. Keşfedil-
memiş ve kapasitesi dar bir plaja 
sahip olsa da “plaj kültürü” belli 
bir ölçüde hakimdi. Nitekim cesa-
metli bir camii yöresinde plaj kül-
türüne uygun lokantalar, eğlence 
yerleri vesaire işletmeler bulu-
nuyordu. Akşam ezanı okunmuş, 
namazı cemaatle eda etmiştik. 
Namazın ardından akşam gözüyle 
denizi seyretmiş ve sahili tenha 
haliyle yeniden turlamıştım. 
Güneşin batışı ardından gelen 
hafif karanlık hali… Renk şöle-
ninin ardından günü marketten 
aldığım şeyleri yiyerek nokta-
lamıştım. Zira helal gıda olarak 
oldukça “nakıs” bir beldeydi ve 
benim aramaya mecalim kalma-
mıştı. Bir başka zaman tekrar 
gelmek nasip olmalı diye iç geçi-
rirken sabah ışıklarında şehre 
veda edip terminalin yolunu tut-
muştum. 

Daha sonra şehri 
ve mavinin bin 
bir tonunu size 
sunan Adriyatik’i 
ayaklar altına seren 
burçların oradan 
şehri seyre daldım. 
Yanımda folklorik 
kıyafetli birkaç kişi 
vardı. Sanırım bir 
gösteriden çıktılar. 
Sadece olduğum 
yerden manzarayı 
seyretmek istedim 
uzunca bir süre. 
Farklı açılardan 
tabiatı seyreylemek… 
Seyahat, bazen de 
olduğun yerden 
seyretmekti. 


